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Szmrecsányi Jenő.
Az Eperjesi Lapok hű tükre óhajtván lenni 

a nálunk lefolyó eseményeknek, politizálás és 
pártoskodás nélkül meg kell emlékeznünk annak 
a ténynek kiváló jelentőségéről, a mely szerint 
az eperjesi választókerület képviselőjelöltjévé 
Szmrecsányi Jenő kir. közigazgatási - bírósági 
tanácselnököt kiáltották ki.

Nagy jelentősége van pedig ennek az ese­
ménynek azért, mert egy igazán kiváló és nemes- 
szívű férfiúval erősítettük meg ilyképen azt a 
kapcsolatot, a mely városunkat és vármegyén­
ket hozzája fűzi. Nem szakadt meg ez a kapocs, 
tehát nem is kellett megújítani, hiszen elválaszt­
hatatlanul ide kötik őt, e föld szülöttjét, a sze­
retet, tisztelet és barátság nemes érzelmei, itt- 
működésének ezer kedves emléke, s hogy meny­
nyire kölcsönös az összetartozás érzete, mutatja 
az is, hogy Sárosvármegye törvényhatósági bi­
zottságának választott tagja jelenleg is.

A régi kapcsolat megerősítése mindkét rész­
ről nagy örömet okozott. Mutatja ezt egyrészt 
az az igaz lelkesedés, a melylyel őt képviselő­
jelöltté kikiáltották s az a szives készség, a melv- 
lyel a jelölést elfogadta.

Különösen két körülményre kell rámutat­
nunk, a melyek a nagynevű képviselőjelöltünkhöz 
való benső viszonyt teremtették. Szmrecsányi 
Jenő ugyanis nyolcz évig volt főispánja vár­
megyénknek s hét esztendeig elnöke az Eperjesi 
Széchenyi-körnek.

Mint főispán, nehéz viszonyok közt műkö­
dött s hogy mégis nagy sikereket ért el, azt 
egyéni kitűnőségének köszönhetjük. Sikereit 
megőrzik és hirdetik vármegyénk annálesei s az

a hálás elismerés, a melynek kifejezése mellett 
búcsúzott el tőle a törvényhatósági bizottság, 
mikor a király kegye magas bírói tisztre szó­
lította el körünkből. Hogy mily derék, nemesen 
gondolkozni és érezni tudó férfiú ő s hogy meny­
nyire tisztelték, becsülték és szerették főispáni 
állásában, mutatja az is, hogy akkori ellenzéki 
sajtónk szintén a legmelegebb elismerés hangján 
méltatta működését s kiváló becsületességéről 
és társadalmi erényeiről nyilvánosan tett tanú­
bizonyságot. 'falán nem is kell külön megemlí­
tenünk, hogy főispáni állásában igaz hazafiúi 
érzelmek vezérelték. Fényes tanúbizonysága 
ennek az a nagyon meleg és hazafias beszéd, 
a melyet a milleniumi ünnepélyen tartott s a 
mely emlékezetes maradt mindazok előtt, a kik 
hallották vagy olvasták.

Mint a Széchenyi-kör elnöke, ama kivált­
képen érdemes férfiak közé tartozik, a kik egyik 
legdrágább kincsünk, országos hírű Körünk 
megerősítése körül lelkesen és annyi sikerrel 
fáradoztak. Az a hét év, a melyet a Széchenyi- 
kör az ő elnöksége alatt megfutott, különösen 
arról nevezetes, hogy ez volt a megizmosodás 
korszaka. Ekkor egyesült ugyanis a Köra«Sáros- 
vármegvei magyar közművelődési egyesület »-tel, 
a mely egyesülés előkészítésében és keresztül­
vitelében Szmrecsánvinak oroszlánrésze volt, a 
mennyiben az ő bölcs és tapintatos vezetése 
mellett sikerült az egyesülés akadályait elhárí­
tani. Hogy a két egyesület egygyéforrása milyen 
fontos és Körünk egész jövőjére nézve mennyire 
kiható esemény volt, azt a következmények 
mutatták meg igazán !

E nevezetes tény mellett egész elnöki mű­
ködését kiváló szakavatottság, lankadatlan buz-
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AZ «EPERJESI LAPÜK» TÄRCZÄJA.
Szinyei Merse Pál.

Szinyei Merse Pál kollektiv kiállításával kellett volna 
a modern magyar művészek kiállításának sorozatát a 
Nemzeti Szalonban megkezdeni, a ki nemcsak hazánk­
ban, hanem a külföldön is azon elsők közé tartozott, 
a kik a modern művészetnek hirdetői és úttörői voltak. 
Ezen tervünket azonban meg nem oldhattuk, mert a 
művészeti anyag egybegyűjtése sokféle akadályba ütkö­
zött és így a plein-air-festés első nagy magyar mesterét 
csak Ferenczy meg Strobentz gyűjteményes kiállításai 
után mutathatjuk be Szinyei Merse Pál — a kit joggal 
nevezhetünk magyar Böcklinnek — 1845-ben született 
a sárosmegyei Szinyeujfaluban Iskolai tanulmányait 
Eperjesen kezdte és Nagyváradon folytatta, míg a fes­
tészetből — mely iránt már gyei mekkorában nagy elő­
szeretettel viseltetett — Mezei Lajostól nyert először 
oktatást. Első tanítója csakhamar azt ajánlotta Szinyei 
atyjának, hogy adja fiát teljesen a festészetre és ki- 
képeztetése végett küldje külföldre. Szinyei atyja 
megfogadta a tanácsot és fiával személyesen utazott 
Münchenbe, a hol az akkori időben — 1864-ben - 
nagyban működő Piloty-féle iskolába került. Tudva­
levőleg azonban a Piloty-féle iskola nagyobbára a tör­
téneti festést kultiválta, de ez nem felelt meg Szinyei 
rajongó lelkének, a ki művészetének egész teljességével 
imádta a szabad természetet. Ott is hagyta hamarosan 
Piloty iskoláját és művészeti tanulmányait kint végezte 
a szabadban Ez időben festette «Anya a gyermekeivel»

és a «Szerelmes pár» czímű képeit. A porosz-franczia 
háború kitörésekor visszatért Magyarországba és csak 
annak befejezése után ment ismét vissza Münchenbe.

Hogy a véletlen sokszor milyen nagy szerepet 
játszik, bizonyítja a következő eset is. Midőn Szinyei 
1872 ben újból visszatért Münchenbe, természetesen 
atelierre volt szüksége és ez okból fölkereste Benczúr 
Gyulát, a kinek műterme a Böckliné mellett volt. A jó 
véletlen úgy akarta, hogy Benczúr éppen akkor készült 
eltávozni a bajor fővárosból egy évi időre, mikor Szinyei 
őt fölkereste és így készséggel átengedte azon időre 
műtermét És ez döntötte el a fiatal művész jövőjét. 
Csakhamar szoros barátság fűzte össze Szinyeit és Böcklint, 
a ki kétségtelenül a XIX. század egyik legnagyobb és 
legeredetibb művésze volt. Ez az egy esztendő, a melyet 
azután nap nap után együtt töltöttek szorgalmatos 
munkában, telve a legszebb ideákkal és a jövő művé­
szetébe vetett bizalommal, eltörülhetlen nyomokat 
hagyott Szinyei Merse Pál művészeti fejlődésében. 
Telve nemes ambiczióval munkálkodtak, bíztak jövő- 
jükben. hogy teljes elismerés fogja munkájukat koro­
názni. De csalódtak mind a ketten : úgy Böcklin, mint 
Szinyei. Böcklin csak élete utolsó éveiben érte meg, 
hogy művészetét általánosan elismerték és Szinyei is 
csak jó későn talált a jól kiérdemelt elismerésre.

Szinyei Merse Pál 1872-ben Münchenben festi meg 
legszebb képeinek egyikét, a «Majális»-t, melyen a 
színek pompája Böcklinte, míg alakjai Gabiiéi Marxra 
emlékeztetnek, a kivel szinte intim barátságban volt. 
Daczára eme sikerült alkotásának, valódi siker nem 
jutalmazta fáradozását és tovább kellett küzdenie: újabb 
művészeti diadalokért. 1882-ben Bécsbe ment, a hol
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góság, mindenre kiható érdeklődés és ügy­
szeretet jellemezték s a Széchenyi-kör évkönyvei 
tanúskodnak róla, mennyit tett az egyesület szent 
lobogójának előrevitele és nemes czéljainak el­
érése tekintetében ! Buzgó odaadásáért, áldozat­
készségéért, maradandó érdemeiért és lelkes 
elnöki működéséért örök háláját és elismerését 
fejezte ki távozásakor a Széchenyi-kör s az 
elválás daczára megmaradt köztük a benső, 
osztatlan ragaszkodás és tisztelet.

Az itt előadottakon kívül a rokoni, társa­
dalmi és baráti kapcsolat teszi még kedvessé 
jelöltetését. Országgyűlési képviselőnkké leendő 
megválasztatása pedig ugyanezen okokból bi­
zonyára közmegnyugvást keltene.

Csak egy körülményre kell még rámutat­
nunk, a mi ezt a nézetünket indokolttá teszi. 
Köztudomású dolog ugyanis, hogy Szmrecsányi 
Jenő jelölése Berzeviczy Albert vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter tudomása mellett történt, 
a ki különös érdeklődéssel és szeretettel viseltet­
vén vármegyénk s annak minden intézménye és 
jövő felvirágozása iránt, olyan képviselőt sze­
retne megnyerni kerületünk részére, a kinek itt 
érdemei vannak, a kit nemes kötelékek fűznek 
hozzánk s a kit egyéni kitűnősége erre a díszes 
bizalmi állásra méltóvá tesz. Mindez a kellék 
pedig megvan Szmrecsányiban s nemcsak ennél­
fogva, de Berzeviczyhez való benső, rokoni viszo­
nyánál fogva is remélhetjük, hogy a vármegyének 
és különösen Eperjesnek kultúrális és egyéb köz­
intézményeit s iparát és kereskedelmét,mint kép­
viselő, a legnagyobb buzgósággal fogja istápolni.

Nagy örömmel s a legszebb reményekkel vesz- 
sziik tekw&Szmrecsányi Jenő jelöltetését s gratu­
lálhatunk hozzá,kerületnek és jelöltnek egyaránt.

műveit újból kiállítja, köztük a «Majális»-t és másik 
legszebb művét, a «Pacsirtá»-t, de itt sem akarták el­
ismerni. Az utána következő évben hazajött, azt remélve, 
hogy itthon megértik őt, de csalódott itt is. Műveit 
kiállította, de az akkori idők legszerencsétlenebb mű­
bírálója, Kelety Gusztáv vette tollára Szinyei művészetét 
és kegyetlenül lehordta Kelety ugyanis mindenkit föl­
magasztalt, a ki az ő akadémiai édeskés modorában 
festegetett és az ilyen piktorokat megtette a jövő 
embereinek, de mindenkit lehordott, ki újabb, szabadabb 
irányban mert dolgozni. Szinyeinek ugyan vigasztalásul 
szolgálhatott volna az, hogy Kelety, a hány új talentum 
jött hozzá, mind megpróbálta elriasztani kíméletlen és 
igazságtalan kritikáival; így bánt Kelety Munkácsyval, 
meg Madarász Viktorral is, a kiket röviden pálya­
tévesztett, tehetség nélküli kísérletezőknek deklarált. 
Szinyeit ezen újabb csalódás és jogosulatlan kritika 
azonban annyira bántotta, hogy ott hagyta a festésze­
tet és hazament atyjának birtokára, a hol csupán a 
gazdaságnak szentelte az idejét.

Művészlelke azonban nem tudott beletörődni a 
sorsba 1894-ben Kadocha Lippich Elek biztatására 
megjelenik újra egyik művével Budapesten Kiállítja a 
«Pacsirtá.-t, mely csakhamar vevőre is talál. 1896-ban 
kiállítja a «Majális»-t, melyet megvásárol az állam. Ez 
időtől kezdve a sikereknek lánczolata az ő művészete, 
s miután a modern művészeti mozgalmak hullámai, 
melyek egész Európát meghódították, hozzánk is el­
jutottak : Szinyei Merse Pál is részesülhetett végre azon 
elismerésben, melyet nálánál sokkal kisebb kaliberű 
művészek már évtizedekkel előbb élveztek.

Szinyei művészetében három korszakot különböztet-
Jelen számunkhoz *v melléklet va.n csatolva.
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Visszapillantás

az eperjesi gör. kath. egyházmegye
1904. évi történetére.

Az 1904-ik évvel lépett az eperjesi gör. kath egyház­
megye a nyolczvannyolczadik s dr. Vályi János püspök­
sége huszonkettedik évébe.

Az elröppent év folytatása ama megkezdett útnak, 
a melyet a föpásztor, széke elfoglalásakor, maga elé 
tűzött. Hogy az elmúlt huszonkét évi működése nem 
volt meddő, azt legjobban bizonyítja ama fejlődés, 
a melyet évről évre észlelhetünk egyházmegyéjében. 
A rozoga fatemplomokat csinos kőtemplomok, a szalma- 
fedeles, padozatlan iskolákat modern, a kor kivánal 
mainak megfelelő tantermek, a nyomorúságos papi­
lakokat kényelmes épületek váltják fel. Az elmúlt évben 
is tizenhat templom lett felújítva s befejezve a kis- 
szebeni, újonnan épült templom. Számos parochta lett 
renoválva, három újonnan építve s egy, a miskolczi, 
ez évben lett az egyház tulajdonába kebelezve.

Ez utóbbi parochia különös fontossággal bir a 
megyére nézve, a mennyiben hivatva van arra, hogy 
központja legyen a megye magyarajkú lakosságának. 
Kiváló gondja volt a főpásztornak arra, hogy e helyütt 
külön parochia szerveztessék. A vallásalapból nyert 
kongrua-kiegészítéssel némiképen biztosítva lévén a 
lelkész exisztencziája, legutóbb a lelkészi lakásiól is 
gondoskodott a püspöki szentszék olyképen, hogy az 
igénybe vehető egyházmegyei alapítványokból nagy 
áldozattal 44.000 koronát utalványozott, felerészben 
minden megtérítési kötelezettség nélkül, egy megtelelő 
ház megvételére Ily körülmények között remélhetőleg 
nemsokára be is lesz már tölthető a miskolczi lelkészség.

Sokkal nagyobb bajjal jár az iskolák rendezése. 
Köztudomású dolog ugyanis, hogy az egyházmegyének 
egész 1895 ig tanítóképezdéje nem volt s így a tanítói 
állomásokat csak a legnagyobb nehézséggel lehetett 
megfelelő erőkkel betölteni; legtöbb esetben pedig 
tűrni kellett a képesítéssel nem biró egyéneket. Ennek 
természetesen az lett a következménye, hogy a nép látva 
ezen állapotokat, nem érzett kedvet iskolája építéséhez.

Rohamos fordulatot idézett fel a tanügyek terén 
a Vályi püspök által tisztán saját pénztára terhére 
létesített tanítóképezde. 100,000 koronát meghaladó 
költséggel épült az 1895. és 1901. években a mondott 
intézet s most, fennállásának tizedik évében a főpásztor 
lelki megnyugvással konstatálhatja, hogy áldozatkész­
sége mindenkorra orvosolta megyéje népnevelési nyo­
morúságait. A mióta ugyanis a megye nincsen rá­
szorulva más intézetekben nevelt tanítókra, a honnan 
rendszerint csak a kirostált, legkétesebb, hasznavehe­
tetlen elemeket nyerte, azon idő óta — tíz év múltán — 
egy hivatása magaslatán álló, tudományosan és vallás- 
erkölcsileg képzett s hazafias tekintetben kifogástalan 
tanítói kar teljesíti a népnevelés nehéz munkáját a 
megyében. A régi idők kevésbbé tiszteletreméltó emlékei, 
ama szerény tanférfiak, kiknek tudománya gyakorta 
nem emelkedett felül az írás-olvasáson, letűntek a lát­
határról s csak itt-ott akad még egy-egy példány 

hetünk meg. Az első az akadémia korszaka, mely idő­
ből a mostani kiállításon több érdekes arczkép és egy 
nagyobb akttanulmány látható. Művészetének második 
szaka 1872-ben kezdődik, vagyis azon időben, mikor 
Böcklinnel megismerkedett, a ki rendkívüli nagy hatás­
sal volt reá és Szinyei ez időtől kezdve úgy színeiben, 
mint művészeti világnézetében teljesen átalakult.

Vizsgáljuk csak meg közelebbről e két rokon mű­
vész alkotásait. Ha különösen a 70-es évekből való 
arczképüket nézzük, azt hisszük, hogy Böcklin és Szinyei 
fivérek. Egyforma hatalmas termet, széles vállakon 
nyugvó komoly fej külsőleg is nagyon hasonlóvá tették 
egymáshoz e két művészt, olyannyira, hogy a kik őket 
Münchenben gyakran együtt látták, meg voltak arról 
győződve, hogy testvérek. E két művész a természet 
különös rendelésénél fogva külső megjelenésükkel is 
jelezte, hogy új művészetet jöttek hirdetni, melyhez az 
anyagot a mindenható természet örök változatosságá­
ból merítik. Egy évet töltött együtt Szinyei Böcklinnel 
és csakis egy olyan erős egyéni művésziélek, mint Szinyei, 
tudta magát emanczipálni Böcklin befolyása alól, a ki 
teljesen megtartotta egyéniségét és irányát oly hatalmas 
behatás alatt is, mint a milyen a Böckliné volt reá. 

EPERJESí LAPOK _____________

azokból is, kik a múltban a tanítói kar díszéhez szá­
míttattak s megtűretnek azért, mert egyrészt kepesitet- 
len voltuk daczára elég ügyes tanítók s mert másrészt 
az intézet még nem szolgáltatott annyi képesített egyént, 
hogy helyök ezekkel volna betölthető.

Az állapotok teljes orvoslása azonban csak idő kéi- 
dése, miután az elmúlt évben is tizenkét képesített tan­
erőt szolgáltatott az intézet a megyének s azonfelül 
három állomás képesített tanítónőkkel töltetett be

Hasonló haladás tapasztalható az iskolák újjáépítése 
ügyében, bár e tekintetben számolni kell mindig a 
hitközség anyagi viszonyaival A mozgalom mindazon 
által majd mindenütt meg van indítva arra nézve, hogy 
a kor igényeinek megfelelő iskolák állíttassanak s a 
püspök bőkezűsége nem késik segélyt nyújtani ott, hol 
a püspöki jövedelemhez arányítva, anyagi támogatással 
a kérdés egyáltalán megoldható. Tizenkét új iskolát 
adtak át rendeltetésének 1904-ben s 38 iskolának újjá­
építése lett elrendelve s részben meg is kezdve. A múlt 
évi szerencsétlen gazdasági viszonyok ugyan több helyütt 
megakasztották a legjobb igyekezetét is, mindazonáltal 
biztos a remény arra nézve, hogy mindeme helyeken 
a bekövetkezett új évben eleget fognak tehetni a hit­
községek a kivánalmaknak.

Kimagasló eseménye az elmúlt évnek Vályi püspök 
római látogatása, a melyre az orvoslásra szoruló ame­
rikai egyházi ügyek rendezése késztette.

Az amerikai kivándorlóknak nagy kontingensét 
tudvalevőleg a hazai gör. kath. lakosság képezi Az el­
múlt pár évtized alatt — sajnos — körülbelül 200,000-re 
tehető azon gör. kath. egyének száma, kik Ameriká­
ban keresnek boldogulást.

Úgy vallási, mint politikai tekintetben nagy veszély 
e kivándorlókra nézve az amerikai orosz-schizmatikus 
propaganda, a mely kezdettől fogva nem késik hálót 
vetni a kivándorlottakra. A szertartási azonosság és 
nyelvrokonság ama segítő eszközök, a melyekkel több 
esetben sikerült czélt érnie az agitácziónak s egyeseket, 
sőt nehány esetben egész hitközségeket eltéríteni ősi 
vallásuktól. Hogy a vallási kérdéssel politikai czélzat 
is karöltve járt, az önmagától értetődik.

E veszedelmes irányzattal szemben a hazai egyházfők 
megtettek minden lehetőt, annál inkább, mert az ame­
rikai földön megmételyezett s onnan ismét hazakerülő 
kivándorlók inficziálással veszélyeztették felvidéki, ősi 
kath egyházához és hazafias tradiczióihoz mindig hű 
gör. kath. népünket.

Nem késtek kezdettől fogva s nem mulasztják el 
most sem hazai lelkészekkel látni el Amerikában a népet, 
úgy, hogy jelenleg már ötvenen felül van azon hazai 
lelkészek száma, a kik népünknek ott gondját viselik.

A lelkészek működésére azonban rendkívül béní- 
tólag hat a kellő egység hiánya. A római szentszék 
ugyanis az egyes amerikai lelkészeket oda helyezte, azon 
latin szertartású püspökök joghatósága alá, a kiknek 
területén az illető lelkész éppen működik. Eltekintve 
attól, hogy e püspökök népünk viszonyait, szokásait, 
szertartását, lelki életét illetőleg teljesen tájékozatlanok, 
nagy hátrányára szolgál az egyházi életnek különösen

Böcklin — mint tudjuk — egy egészen új képzelet­
beli világot alkotott magának, a melynek keretén belül 
a régiek pogányéletét, kedvteléseiket és szokásaikat oly 
művészi tökélylyel és a mellett oly sajátosan adta vissza, 
mely őt minden idők legeredetibb művészévé avatta és 
a legnagyobb mesterek közé emelte.

Szinyei nem érezte egy új képzeletbeli világ szükséges 
ségét alkotásainak területén, mint Böcklin és ennek 
természetes oka abban rejlik, ki micsoda körben él és 
mily körülmények közt nevelkedett? Böcklin például 
Baselben született, szegénysorsú szülőktől. Úgy a város, 
mint a vidék lakói kivétel nélkül szorgalmas, egyszerű 
polgáremberek, csekély lelkivilággal, de annál több 
vallásos szentimentalizmussal. Ott mindenki a kenyeret 
keresi, a garast hajszolja és legnagyobb ambicziójuk az, 
hogy őket városuk lakói jóravaló és józan kereskedő­
embereknek tartsák. Ebben leli főkép magyarázatát az, 
hogy Böcklin annyira tudott lelkesedni a régiek szabad 
és érzéki életéért, mert azok, a kikkel a sors mostohán 
bánik, lélekben mindig egy új világot keresnek, vagy 
visszavágyódnak az elmúlt időkbe, a hol nézetük szerint 
minden jó és szép volt. Ilyen volt Böcklin is.

Ellentéte e tekintetben Szinyei Merse Pál, a ki 

az a körülmény, hogy ilyképen a gör. kath. lakosság 
20—25 egyházfő fennhatósága alatt áll, kiknek egyéni 
nézete a hívek kellő gondozását illetőleg különféle.

Hazai püspökeink igyekezete oda irányul, hogy 
eme szükséges egység mielőbb megteremtessék s az 
amerikai gör. kath. nép egy egyházfő joghatósága ala 
helyeztessék.

Ezen igyekezetének volt eredménye az az intéz­
kedés, a melylyel Hodobay Andor, eperjesi kanono­
kot, vizitátori minőségben küldte ki, két évvel ezelőtt, 
Amerikába a római szentszék.

Miután azonban maga a vizitátor nem nyert semmiféle 
joghatóságot, de sőt ellenkezőleg, ő maga is annyi 
püspöknek van alárendelve, a hány egyházmegyében a 
görög-katholikusok el vannak szórva, a szentszék ezen 
intézkedése nem nyújt elegendő módot, sőt éppen 
semmi módot sem nyújt a helyes egyházkormányzatra.

Hogy eme tarthatatlan viszonyok orvoslást nyer­
jenek, Vályi eperjesi és Firczák munkácsi püspökök 
jónak látták személyesen informálni a római kúriát s 
kérni a bajok szanálását. E czélból jelentek meg a 
múlt év november havában az örök városban s a leg­
közelebbi idő talán már meghozza a kívánt orvoslást.

Szóba került a római tartózkodás alatt a magyar 
liturgia is.

A két magyar püspök, a ki Rómában nehezebb 
körülmények között is síkra szállt ezen kérdés mellett, 
hiábavalónak tartotta volna talán egész útját, ha nem 
kísérletté volna meg a gör. kath magyarság eme leg­
forróbb vágyának teljesültét, ha csak egy lépéssel is 
előbbre vinni.

A kilátások ugyan nem kedvezőtlenek, mindazon­
által érnie kell még a kérdésnek s türelemmel kell 
várnunk a kedvező, végleges megoldást.

Az eperjesi egyházmegye beléletében hosszabb idő 
óta aggodalmat okoz a feltűnő s évről évre emelkedő 
paphiány; mely részint a papságnak a kor emelkedő 
igényeinél fogva mindinkább érezhető silány anyagi 
dotácziójára, részint az amerikai akczióra vezethető 
vissza, hová évenkint 3—5 papot is kell a hívek gon­
dozására kiküldeni.

A létszám-apadás egyik oka részben orvosolva van 
azon segélyekkel, melyeket a kongrua-rendezés be- 
fejeztéig az állam már hat év óta nyújt a papságnak. 
Az amerikai akczió által okozott apadást pedig ellen­
súlyozni igyekszik a püspöki kormány a papnöven­
dékek létszámának szaporításával, mely czélból egy- 
időre felemelték a papneveldének a vallásalapból járó 
dotáczióját. Addig t. i., míg az amerikai ügyek ren- 
deztetvén, másképen tog gondoskodás történni az 
ottani pastoráczióról.

Ezen sorokkal van körülbelül s nagyjából kimerítve 
az eperjesi püspöki megye 1904 évi története s az 
a zajtalan, feltűnést kerülő, de vaskövetkezetességgel 
haladó munka, melyet a megye püspöke kifejt A tő­
pásztor nyugodtan zárhatja le az év számadását, fel­
adatát jól teljesítette s kormányzatának 21-ik eszten­
dejéhez, a mely idő az újjászületés korát jelenti az 
eperjesi megyére nézve, méltán sorakozik a 22 ik év is 

gyermekkorában az atyai háznál megszokta a jólétet, 
látta és megismerte az életnek szebbik és kellemes 
oldalát és így nem is igen érezhette az elmúlt idők 
vagy egy új, szebb világ szükségét.

így született meg lelkében és vásznán egyik leg­
szebb és legjellemzőbb műve, a «Majális», mely vidáman 
mulatozó társaságot ábrázol, a milyen jelenetet o azon 
körben, melyben nevelkedett és élt, számtalanszor lát­
hatott és végigélvezhetett. Ezt a képet 1872 ben festette, 
vagyis azon időben, midőn Böcklinnel a legjobb barát­
ságban élt és leginkább állott Böcklin hatása alatt.

A közös vonások daczára az a különbség a két 
kiváló művész között, hogy Szinyei képeinek tárgyát 
a jelenből meríti és visszaadja ecsetével azokat a szép 
napokat és kellemes órákat, a melyeknek ő maga is 
részese volt; míg Böcklin, a ki korának embereitől reá 
nézve csak kellemetlent és rútat tapasztalhatott, művész­
idbe elé képzelte a rég letűnt világot, de ebben a 
keretben sem a régiek isteneit és embereit örökíti meg, 
hanem képeinek tárgyát a képzeletbeni faunok, pánok, 
nimfák, a tritonok és szirének képezik és az erdei 
magányok és a vizek tündéreit, meg a télig ember, 
félig állatot képező centaurokat festi meg.
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ándi keserűvíz, reggelenként félpohárral használva, 
meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a 
Karlsbadi és Marienbadi ivókúrát gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkö 
véredés, szívelhájasodás és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj-és lépdaga- 

natnál, ezukorbetegség, csúz- és köszvénynél stb. Az „lgmandif hatásosságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek erdeke’
ben cselekszik, ki helyette mást nem fogad el. — Utasítás mellékelve. — Kapható Eperjesen Bohrandt J. H. kereskedeseben.

Föszétkülúés a forrástulajdonos: SCBM1DTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. - Egész üveg 50 í., félüveg 30 í. - Az egyedüli természetes keserüviz, a mely kis üvegben is kapható.
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Eperjesi Széchenyi-kör.
Védnökünk ajándéka a Körnek. Dr. Berzeviezy 

Albert védnökünk őnagyméltósága újabb bizonyságát 
adta őszinte szeretetének, Körünk iránt. Sajátkezű aján­
latával megküldötte a Körnek gyönyörű munkájának, 
«Itáliá»-nak II. kiadását s vele együtt több becses 
könyvet. A nagylelkű és kitüntető ajándékért a Kör 
ezúton is hálás köszönetét fejezi ki.

♦

A magyar-irodalmi szakválasztmány jan. 7-ikén 
tartott gyűlésében tüzetesen foglalkozott a felolvasások 
helyének kérdésével. Hosszabb megbeszélés után az 
Írod szak választm — tekintettel arra, hogy a kisterem 
nagyon szűk, hogy a közönség örvendetes érdeklő­
dést mutat felolvasóestélyeink iránt is, hogy az elhelyezés 
sem czélszerű a teremben, — kimondotta, hogy azzal 
a javaslattal járul az igazg -választm elé: tartsuk ezentúl 
a felolvasásokat is a nagyteremben. — Az irod szak­
választmány kimondotta továbbá, hogy 1905-reegy nagy­
szabású Jókai-emlékünnepély megtartását fogja javaslatba 
hozni az igazg.-választmánynak. — Jóváhagyólag vette 
tudomásul az írod szakválasztm. dr IVallentínyi Samu 
titkár tervezetét az Évkönyv beosztására nézve — 
I)r. Janicsek József tüzetesebb megokolással hozta 
javaslatba azt az indítványt, hogy a Kör politikai napi­
lapokat is járasson az olvasókörbe A választmány — 
tekintettel az idő rövidségére — nem foglalkozott be­
hatóan az indítványnyal s így ennek tárgyal, sát a 
legközelebbi ülésre halasztotta.

*
Az igazgató-választmány gyűlése. Körünk igazg.- 

választmánya jan 7-ikén igen látogatott gyűlést tartott 
br. Ghillány Imre elnöklete alatt Az igazg -választmány 
őszinte részvétté! vette tudomásul Villecz Kamii halálát 
s határozatiig kimondta, hogy «Villecz Kanul halálát 
őszinte igaz részvéttel veszi tudomásul; hogy a meg 
boldogult érdemeit — ki Körünknek igaz barátja, 
önzetlen munkása, több szakválasztmányunknak tiszt­
viselője elnöke volt évek hosszú során at, a ki mindig 
ott volt bölcs, higgadt tanácsával, munkájával, a hol 
Körünk érdeke úgy kívánta — az igazg-választmány 
hálás szívvei, kegyeletesen jegyzőkönyvében is meg­
örökíti». — Fájdalommal vette tudomásul az igazgató- 
valasztmány Eperjes szab. ktr. város polgát mesterének . 
Kodkor anyi Bálintnak halálát, a ki szeretetreméltó mo­
dorával, előzékenységével hálára kötelezte le Körünk 
tisztviselőit — Hálás köszönettel fogadta az igazgató 
választmány a Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Tanácsának és az Országos Irodalmi Szövetségie k 
nagybecsű könyvajándékait. — Dr Tóth Sándor «A 
legnagyobb magyar» czímen igen értékes tanulmányt 
itt Széchenyiről s ezt a könyvet a Széchenyi körnek 
ajánlotta Az ig.-választm. dr Tóth Sándor szeretetének, 
ragaszkodásának e szép megnyilatkozását hálával vette, 
igaz szeretettel viszonozza s jegyzőkönyvileg is őszinte 
köszönetét, elismerését fejezte ki dr I óth Sándor iránt. 
— A Debreczeni Csokonai kör január 29 iki országos 
C'jí>Zwzííz-ünnepéiyére a Köt képviseletében dr. Wallen

tínyi Samu köri titkárt küldte ki az igazgató-választ­
mány — A magyar irodalmi szakválaszm javaslatára 
kimondotta az igazg.-választm . hogy a felolvasásokat 
ezentúl a nagyteremben tartjuk; hogy október
havában nagyszabású ünnepélyt remi ez a Kör Jókai 
emlékere. Az ünnepély előkészítését, rendezését teljesen 
a magyar irodalmi szakválasztmányra bízta. Miután még 
több folyóügyről tett jelentést a titkár, kimondotta az 
igazg-választm., hogy évi közgyűlést /.9M5. február 
n-tken, vasárnap d e. 11 órakor tartja meg a Kör.

♦

Zeneestély. Az ifjú esztendő első háziestéjének 
műsora, a megszokott gondos és szakszerű összeállítás­
ban, ez alkalommal is igazán értékes gyöngyeit nyúj­
totta a magyar és külföldi zeneirodalomnak. Az első 
pont Maillartnak «A remete csengője» czímű poétikus 
szerzeménye volt, melyet a katonazenekar adott elő. 
Derék zenészeinktől és kiváló karmesterünkről semmi 
újat nem mondhatunk ; mindnyájan jól ismerjük őket. 
Utánuk Kallay Kornélia, a Népszínház tagja lépett a 
pódiumra és Kallay Margit úrnő perfekt zongorakisérete 
mellett Hűvös Iván «Katinka grófnő» ez. operettejéből 
adott elő egy részletet. Szép terjedelmű, iskolázott hang­
ban gyönyörködtünk, bár e hang a terem méreteihez 
képest, mintha kissé gyöngének bizonyult volna. A lelkes 
tapsokat egy rövid ráadással hálálta meg a művésznő. 
Most a Féld Henrik hegedűszáma következett, a kinek 
mély zenei érzése éppen annyira érvényre jutott a Chopin 
«Nocturno»-jában, mint pompás technikája a Sauret 
«Fartalla.-jában A zongorakiséretet Hemerka Ultik látta 
el, szintén művészileg. Nekik is ráadásul kellett kedves­
kedniük A negyedik pont itj. Hedry Lőrincz tárogató­
szólója volt, ki a Farkasék finom zenekisérete mellett 
egy pár örökszép kuruez-nótát adott elő. A zúgó «hogy- 
volt»-okra mégegyszer megjelent, hogy visszaidézze 
emlékünkbe a daliás időket, a letűnt dicsőséget . . . 
Verdi Traviata» jának nagy áriáját énekelte ezután 
Kallay Kornélia. A nehéz és nagy mértékben fárasztó 

| ária előadása után kitört tetszészaj alig birt lecsillapodni;
a művésznő három ízben jelent még meg, mindannyiszor 

ráadással szítva tel a lelkesedésnek amúgy is 
magasan lobogó lángjait. Utolsóelőtti pont a «Carmen- 
ábránd», Hubay Jenőnek a «Carmen» motívumaira 
alapított ezen kitűnő hegedűdarabja volt Féld Henrik 
ebben is bizonyságot tett nagy tudásáról, mely főleg 
a 1 oireador - induló szédületes variáczióiban jutott 
frappáns kifejezésre. Játékát a halás haligatóság ezúttal 
is megújrázta — Kallay Kornélia és Féld Henrik 
kísérői az utóbb említett két pontban ugyanazok voltak, 
mint megelőzőleg: Kallay Margit úrnő és Hemerka 
Ultik Részükét a sikerből ők is derekasan kivették. 
Befejezésül a «Berlini Roland»-ból, Leoncavallo legújabb 
dalművéből hallottunk egy mesteri Gavotte ot a katona­
zenekarnak elsőrendű előadásában Mindenesetre kevés 
vidéki városunk részesül abban a ritka előnyben, hogy 
egy operából, a melynek első előadasa 1904. deczember 
13 ikán volt Berlinben, 1905. január Il ikén már rész­
leteket — és pedig teljes hangszereléssel — élvezhet; 
így csak sajnálni lehet, hogy ez a Gavotte éppen nem

Szinyei a Böcklinnel együtt töltött időben szinte 
festett egy csomó hasonló tárgyú képet, így taunt 
nimfával, centaurokat stb

De mint képeiből láthatjuk, komolyabban sohasem 
foglalkozott ily tárgyú képekkel, inkább úgy tréfából, 
vázlatosan vetette vászonra e gondolatait, mert érezte, 
hogy ezeknél nem saját világát és érzését, hanem 
barátjának, Böcklinnek a tárgyait festi és ő így csak 
mint utánzója szerepelne.

Szinyei megmaradt a maga irányánál és mindig 
olyan tárgyat festett, a melyet saját szemeivel látott, 
átélt és át is érzett. Ezen irányú művei közül leg­
becsesebb a «Majális» után a «Pacsirta» czímű kepe, 
melyet 1882-ben festett.

A művész harmadik korszakából való művek már 
csaknem mind tájképek, melyeken szülőföldjének szép­
ségéit, a magyar felvidék dombos, lankás vidéket adja 
elénk. Szereti festeni az őszt hangulatokat, a melyekben 
érdekesebb a természet és etősen elválnak egymástól 
a színek, de előszeretettel festi meg a forró nyarat is 
a búzaföldön termő piros pipacsokkal, melyeket nálánál 
jobban még a külföld legjelesebb tájfestői sem tudtak 
úgy' megoldani, mint ő, hogy visszaadhassa tüzes szín 
fantáziájának minden érzését Az erős színérzéknek jelét

adta mái Münchenben is egy polichromos műterem terve­
zésénél, melynek vázlata a mostani kiállításon is látható.

Szinyei Merse Pálban a modern magyar művészet 
egyik legnagyobb és legkiválóbb mesterét bírjuk, a ki 
egy jó negyedszázaddal ezelőtt hirdette már a modern 
művészetet s pótolhatatlan kár a magyar képzőművé­
szetre, hogy nem ismertük föl előbb az ő nagy tehet­
ségét és parlagon hevertettük pazar ecsetjét húsz eszten­
deig Pedig mennyi szépet alkothatott volna azon idő 
alatt, a mikor a sok félreértés, keserűség és sorscsapások 
miatt elkedvetlenedve hátat fordított a képzőművészet­
nek és ecsetet sem vett kezébe I

De becsüljük meg annál jobban azt a keveset, a 
melyet tőié bírunk és kövessünk el mindent, hogy a 
sok félreértésből szármázó keserűséget még életében 
elfeledtessük vele.

A Nemzeti Szalon, midőn műveiből kiállítást rendez, 
ezt a művészeti eseményt legnagyobb sikereként fogja 
följegyezni, melyet a magyar művészet megszerettetése 
érdekében folytat. En pedig a mesternek ez úton is 
hálás köszönetemet fejezem ki, hogy kérésemet teljesí­
tette és örökbecsű műveit átengedte a Nemzeti Szalon­
nak gyűjteményes kiállítás czéljából. Ernszt Lajos.

részesült olyan figyelemben, a minőt mindenképen meg­
érdemelt volna Igaz, hogy az est a sok kihívás követ­
keztében kissé hosszúra nyúlott, így a közönség türel­
metlensége ez alajion némileg mégis menthető.

♦

Hangverseny Kisszebenben. Körünk kisszebeni 
választmánya január 7-ikén igen sikerült háziestét ren­
dezett. nagy számú közönség jelenlétében. Toperezer 
Ilonka zongorázott, Toperezer Gizella monologot adott 
elő, dr. Kis Jenő humoros felolvasást tartott s Krausz 
Béla hegedűn játszott. Mindegyik szereplő igen ügyesen 
oldotta meg feladatát s a közönség meleg elismerését 
vívta ki. ♦

A Kör január 18-ikán, szerdán d. u. 6 órakor 
a nagyteremben megtartandó felolvasóestélyének 
műsora:

1. Szavalat. Előadja Bartos Fal.
- «Petőfi és kora.» írta és felolvassa Csengey 

Gusztáv. *
A legközelebbi házieste január 25-ikén: zeneestély.

Az Eperjesi Izraelita Nöegylet jubileuma.
Fennállásának 50-ik évfordulóját ünnepelte január 

8-ikán az Eperjesi Izraelita Nőegylet.
Ennek, az egyletre nézve nagyjelentőségű évforduló­

nak alkalmából az egylet vezetősége a nőegylethez 
minden tekintetben méltó ünnepélyt rendezett, a mely­
nek első része a Stetánia-utczai izraelita templomban 
megtartott hálaadó istentisztelet volt. A nőegylet tag­
jai és az érdeklődő közönség teljesen megtöltötte a 
templomot. Képviselve voltak a testvéregyletek is, 
a mennyiben a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet 
képviseletében Kosok Arpádné alelnök és dr. Flórian 
Károly titkár s az Evang. Gyámegylet részéről Mayer 
Endre titkár vettek részt az istentiszteleten. Testületileg 
jelent meg az izr hitközség és a Chewra Kadischa 
egylet választmánya.

Az ünnepi istentiszteletet Löwy H. főkántor imája 
nyitotta meg. A tömör és érczes hangú főkántor éne­
kének hatását nagy mértékben emelte a Krausz Soma 
zenetanár harmoniumkisérete.

Majd hölgyek és urak kara adott elő egy choralt 
Krausz Soma vezetése és kísérete mellett, a ki fárad­
ságot nem ismerő buzgalommal szervezte és tanította 
be az alkalmi kórust, legnagnobb hálára kötelezvén 
fáradhatatlan tevékenységével az egylet vezetőségét.

Az ünnepi istentisztelet legkiemelkedőbb pontja volt 
az izr. hitközség ékes szavú lelkészének : dr. Austerlitz 
Mórnak prédikácziója, a ki magas szárnyalásé beszédé­
ben méltatta az emberi erények legszebbikét: a jóté­
konyságot, hálás kegyelettel emlékezvén meg az egylet 
elhúnyt alapítóiról és vezéreiről és Isten áldását kérve 
a jubiláló nőegyletre.

A szép ünnepélyt a kórus által előadott Himnusz 
fejezte be.

Az ünnepély folytatásaként délután díszközgyűlést 
tartottak, a hol az istentiszteleten megjelent vendégek 
is résztvettek. Az Evang. Gyámegyletet küldöttség 
képviselte, özv. dr. Mosánszky Győzőné vezetése alatt 
a ki szives szavakban fejezte ki a testvéregylet szerencse- 
kivánatait. Atiratilag üdvözölte a nőegyletet a Kis­
szebeni Izr Nőegylet, elnöke : Rosenfeld Ignáczné útján.

Az ünnepi közgyűlést dr. Kosenberg I eofilné elnök­
nyitotta meg, meleg szavakkal üdvözölvén a testvér­
egyletek képviselőit és a díszes vendégkoszorút, a kik 
megjelenésükkel megtisztelték az egyletet.

A gondosan szeikesztett, igen szép ünnepi beszédet 
dr Propper József egyleti titkár tartotta, visszapillantván 
az egylet félszázados történetére, a melynek főbb ada­
tait itt közöljük.

1855-ben néh Hollaender Eeoné kezdeményezése 
folytán körülbelül 10—12 úrihölgy «a társadalmi élet 
előmozdítására» egyletet alapított, a mely eredetileg 
mint társadalmi egylet működött. A hitközség szegé­
nyei számára az egyletnek külön perselye volt, a hova 
hetenként kisebb-nagyobb összegeket dobtak a tagok. 
A perselyben összegyűlt összegek aztán a szegények 
közt kiosztattak.

Ily módon működhetett az egylet körülbelül 1868-ig, 
a midőn az alkotmány helyreállítása után — minthogy 
tagjai is egyre szaporodtak — rendszeres szervezetet 
nyert az egylet, «Eperjesi Izraelita Nőegylet» czímet

Sirolirr..
tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajai­

nál, úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál 
influenza után ajánltatik.

Emeli az étvagyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek 
ír szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint -4- kor.-ért kaj>ható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva: 
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vevén fel. Elnöknek Hollaender Leoné, másodelnöknek 
Adler Leoné és titkárnak Rosenberg Sámuel válasz­
tattak meg, az alapszabályokat pedig a belügyminiszter 
szabályszerűen jóváhagyta.

Hollaender Leonénak 1869 ben történt elhúnyta 
után Adler Leoné vette át az elnökséget, a titkári és 
pénztárnoki hivatalt pedig dr. Austerlitz Mór, a kinek 
szakavatott működése folytán az egylet eredetileg jelen­
téktelen tőkéje egyre szaporodott.

Az 1887-iki nagy tűzvész folytán előállott nyomor 
enyhítése azonban az egylet vagyonának telét emész­
tette fel; csupán a leégett izr. templom felépítése és 
berendezése czéljából mintegy 2500 koronával segítette 
az izr. hitközséget.

Nagyobb összeget bocsátott a városi hatóságnak 
is rendelkezésére, és a hitközség szegényei közt tetemes 
összeget osztott szét.

Adler Leoné mellé ügyvezető-elnöknek dr. Austerlitz 
Mayerné választatott meg, a ki Adler Leonének 1896 ápr 
10-ikén történt elhúnyta után egy évig egyedül, majd 
1898. nov 6-ikán bekövetkezett elhúnytáig Rosenberg 
Hermannéval együtt vitte az elnökséget, a midőn az 
egylet vezetését Rosenberg Hermanné egyedül vette 
kezébe s vezette azt 1904 évig dr. Rosenthal Adolffal 
együtt, a ki a lemondott dr. Austerlitz Mór helyébe 
titkárnak választatott.

Áldásos és eredményes működésüket azonban csak 
1904-ig élvezhette a nőegylet, mert ez évben — az 
egylet őszinte, nagy sajnálatára — úgy az elnök, mint 
a titkár leköszönt tisztéről ; helyükbe a jelenlegi tiszti­
kar hivatott meg A lemondó elnököt hálája jeléül az 
egylet tiszteletbeli elnökének választotta meg.

Résztvett az egylet a hitközség történetének min­
den jelentős mozzanatában. A hitközség lelkészének : 
a köztiszteletben álló dr. Austerlitz Mór 25 éves, majd 
40 éves jubileumán testületileg megjelent.

Bevételeihez mérten jövedelmének nagy részét jóté­
kony czélra fordítja, és minden évben 1000—1200 ko­
ronát oszt ki a szegények és insegesek között ; az izr 
népiskolában pedig évenként 40 kor. t ad ösztöndíjakra.

Az ünnepi beszéd elhangzása után Rosenberg Her­
manné tette le az elnöksége idején fillérekből össze­
gyűjtött s a jubiláris év czéljaira szánt tőkét, a melynek 
rendeltetése az, hogy vele egy szegénysorsú hajadont 
kiházasítsanak.

Végül özv. Schubert Gusztávné alelnök köszönte 
meg a közgyűlésnek és az egylet választmányának az 
elnökség iránt tanúsított bizalmát és támogatását, mire 
az ünnepi közgyűlés véget ért.

Az ünnepi közgyűlés befejeztével megtartott évi 
rendes közgyűlés egyetlen tárgya volt dr. Propper 
József egyl. titkárnak ama valóban dicséretre és meleg 
elismerésre méltó indítványa, a mely szerint a nőegylet 
ötvenéves jubileumának maradandó emlékezetéül rzzr
1905. év télén népkonyhát alapítson Eperjes szab. kir. 
varosban, a mely vallásfelekezetre való tekintet nélkül 
szolgáltatná az ételt szegények részére Addig is pedig, 
míg a népkonyha létesülhet, a folyó év téli hónapjai­
ban a már deczember havától folyó ingyen-kenyér ki­
osztását február hó végéig folytassa.

Ezt az egylet választmánya által megvitatott és 
jóváhagyott indítványt a közgyűlés közfelkiáltással egy­
hangúlag magáévá tette s megtoldotta azzal, hogy sze­
gényei között 100 koronát osztott ki

Ezen minden ízében nemes és az egylethez méltó 
határozat meghozatala után a közgyűlés azzal a tudat­
tal oszlott szét, hogy jubileumát méltóan ünnepelte meg.

HÍREK.
* Kinevezés. A Simkó Mátyás elhalálozása folytán 

üresedésben volt girálti útbiztosi állásra Sarosvármegye 
főispánja Kovács Kálmán, tótraszlaviczai lakos, igazol- 
ványos csendőrőrmestert nevezte ki.

* Kitüntetett községi bíró. A király Antolyik András, 
tapolynémetfalvi községi bírónak, sok évi buzgó szolgá­
lata elismeréséül, az ezüst-érdemkeresztet adományozta. 
Ezen legfelsőbb kitüntetést a nevezettnek Berzeviczy 
Rezső főszolgabíró jan. 5-ikén, a tapolyi járás összes 
községi bíráinak és körjegyzőinek jelenlétében ünne­
pélyesen átadta.

* Új csendőrörs. Máriavölgyön új csendőrörsöt 
létesítettek, a mely működését január 1-jén megkezdte.

* Állami népiskolák. A vallás és közoktatásügyi 
minisztérium 1904-ben vármegyénk területén 48 új 
állami népiskolát létesített A folyó évre a következő 
helyeken szerveznek ilyen iskolákat : Nagysáros, belső- 
szvidnik, Nyársardó.Sárosbogdány, Bérczaljaés Irocsán.

* Szinyei Merse István főispán az Eperjesi Társa­
dalmi Egylet elnökéhez, Kubinyi Alberthez a következő 
levelet intézte: «Nagyságos Elnök úr! Az Eperjesi 
Társadalmi Egyesület közgyűlésének felette kitüntető 
üdvözlését a legnagyobb köszönettel vettem s fogadja 
Nagyságos Elnök úr s az egész igen tisztelt lársadalmi- 
egylet leghálásabb és legbensőbb köszönetemet. Eperjes 
város hazafias és lelkes társadalmához kötnek nemcsak 
legszebb emlékeim, hanem köt az elévülhetlen hála 
érzete is, mert két évtizedet meghaladó küzdelmes 
közszereplésem minden alakulásában a legmelegebb 
rokonszenvet és barátságot voltam szerencsés tapasztal­
hatni mindenkor s ezért kétszeresen jól esett s kitün­
tetett, hogy azon tudattal foglalhatom el új hatás­
körömet, hogy a régi barátságnak és tiszteletnek általam 
mindenkor gondosan ápolt érzelmei Önökben is csorbí­
tatlanul megmaradtak. Magamat további szives emlé­
kükbe s barátságukba ajánlva, maradtam kiváló tiszte­
lettel s hazafiúi üdvözlettel lekötelezett kész hivök, 
Eperjes, 1905. január 2., Szinyei Merse István».

* A központi-választmány ülése. Sárosvármegye 
központi választmánya tegnap d e. 10 órakor tartotta 
ülését, Tahy József alispán elnöklete alatt. Először az 
alakulás történt meg s a tagok letették az esküt. Azután 
a választás napját tűzték ki és pedig mind a hat választó­
kerületre nézve január 20-ikát. A választásnál működő 
bizottságokat állapították meg, következőleg : Eperjes : 
linók dr. Schmidt Gyula, küldöttségi elnök dr. Mikler 
Cároiy, helyettes elnökök dr. Tóth Sándor és dr Ghiilány 

György, jegyzők Magyar József és Szűcs Endre, helyettes 
jegyzők dr. Semsey Olivér és Hofímann József. Kisszeben: 
Elnök dr. Máriássy Béla, küldöttségi elnök Bohus Sándor, 
helyettes elnökök Martényi Ferencz és Zombory Ber­
talan, jegyzők Schön Mór és Freund Béla, helyettes 
jegyzők Szkurkay Manó és Marschalko Vilmos. Beirtja; 
Elnök Rhódy Alajos, küldöttségi elnök Toperczer Albert, 
helyettes elnökök dr. Vas Antal és Villecz Jenő, jegyzők 
Fekete Elemér és Molnár Gyula, helyettes jegyzők Barts 
Gyula és Tomcsányi József. Héthárs: Elnök Dóbiás 
Ede, küldöttségi elnök Mankovics Kornél, helyettes 
elnökök Reiner József és dr. Moskovics Ignácz, jegyzők 
Chityil Pál és Végh Manó, helyettes jegyzők Krajczer 
Endre és Czarich Jenő. Giralt'. Elnök Bánó Aladár, 
küldöttségi elnök ifj Sikorszky Endre, helyettes elnökök 
Rády Antal és Rusznák Pál, jegyzők Cseh István és 
Somoskeöy Aladár, helyettes jegyzők Jesztrebényi Gyula 
és Szilárd Bernat. Zboro : Elnök Úsz Antal, küldöttségi 
elnök H vozdovics Mihály, helyettes elnökök Petrik Aurél s 
Homicskó János, jegyzők Vollay Izsó és Kropács Ignácz, 
helyettes jegyzők Fedás Adolf és üeszatnyik János

* Választmányt gyűlés. Az Eperjesi Társadalmi 
Egylet csütörtökön d. u. 5 órakor tartotta alakuló 
választmányi gyűlését, Kubinyi Albert elnöklete alatt. 
Az alakulás következőképen történt: Jegyző lett dr. 
Balpataky Imre, pénztáros Kosch Árpád s háznagy 
Maleter Árpád. Az elnök bemutatta Szinyei Merse Ist­
ván köszönő levelét, a mit lapunk más helyén egész terje­
delmében közlünk — a mit örvendetes tudomásul vettek.

* Szmrecsányi Jenő jelölése. Lapunk élén fog­
lalkozunk azzal a nagytontosságú eseménynyel, hogy az 
eperjesi választókerület országgyűlési képviselőjelöltjévé 
Szmrecsányi Jenőt kiáltotta ki a szabadelvűpárt. A je­
lölő gyűlés kedden d. e. 10‘/a órakor volt a «Fekete­
sas» kistermében, hova úgy helyből, mint a vidékről 
igen sok választó gyűlt össze. A nélkül, hogy az ott 
elhangzott és kiválóan fontos politikai nyilatkozatokat 
tartalmazó beszédekkel érdemlegesen foglalkozhatnánk, 
csak a tények egyszerű felsorolására vagyunk kényte­
lenek szorítkozni, mert újságunk nem politikai lap. A 
gyűlést Kubinyi Albert pártelnök nyitotta meg s lel­
kes beszédben hívta fel a választókat a jelölésre. Aztán 
átadta a szót dr. Schmidt Gyula társelnöknek, a ki 
Smrecsanyi Jenő kiváló érdemeit méltatván, őt aján­
lotta képviselőjelöltül. Ezt az indítványt a gyűlés egy­

hangúlag, nagy lelkesedéssel elfogadta s a jelöltet táv­
iratilag értesítették erről, kérvén egyúttal, hogy jöjjön 
Eperjesre, program m beszédének megtartása végett. 
Végül az elnök indítványára a végrehajtó-bizottságot 
25 vidéki taggal egészítették ki, mire a gyűles, a je­
löltnek, továbbá gróf Tisza István és Berzeviczy Al­
bert lelkes éltetése mellett, véget ért A jelölés ered­
ményét azonnal falragaszok hirdették az utczákon s 
rövidesen feltűntek a házakon a jelölt nevével ellátott 
zászlók is. Kerü'etünk érdemes, kiváló jelöltje csütör­
tökön délután érkezett Eperjesre, miután az elnökség­
hez intézett táviratában még kedden elfogadta a jelölést. 
Fogadására a végrehajtó bizottság tegjai nagy szám­
mal jelentek meg a pályaudvaron. A nagynevű jelöl­
tet dr Schnudt Gyula pártelnök üdvözölte. Szmrecsányi 
igen szép beszéddel válaszolt neki. A bevonulás kocsi­
kon, zászlókkal, a jelölt lelkes éltetése mellett történt. 
Ideérkezése után érintkezésbe lépett a jelölt pártja ve­
zetőségével és a választó közönséggel s elsősorban a 
programmbeszéd megtartásának határidejét tűzték ki, 
és pedig holnap d u. 1/a 3 órára, a városi Vigadó nagy­
termébe. Úgy hírlik, hogy ez alkalomból Berzeviczy Al­
bert kultuszminiszter is Eperjesre jön. A programm- 
beszédre a helybeli és vidéki párt híveket körlevélben és 
falragaszokon hívták meg.

* Szinyei Merse Pál kiállítása. A székesfőváros 
legújabb művészeti eseményéről, a mely vármegyénk 
közönségét kiválóan érdé’ li: Ernszt Lajostól, a Nem­
zeti Szalon érdemes igazgatójától közlünk bírálatot, a 
melyben Szinyei Merse Pál alkotásainak művészi érté­
két a leghivatottabb tollak egyike méltatja. E mélta­
táshoz csak annyit kell magunk részéről hozzáfűznünk, 
hogy Sárosvármegye egyik nagy fiának ez a méltán 
megérdemelt dicsőítése körünkben is igaz örömet kelt 
s azokhoz a babérokhoz, a melyeket a művész most 
is arat, mindnyájunk nagyrabecsülése kapcsolódik. Büsz­
kék vagyunk, hogy e kiváló művész itt festette legszebb 
képeit. Egyes tájképnél ráismerhetünk Sárosvármegye 
vidékeire, faluira, erdőire, s a modellekben társadal­
munk több előkelő tagjára A kiállítást múlt vasárnap 
nyitotta meg dr. Berzeviczy Albert, vallás- és közok­
tatásügyi miniszter. Nemcsak mint a képzőművészet 
ügyeinek legelső vezetője, de mint a művésznek föl­
dije és régi jóbarátja volt jelen a miniszter, a ki mint 
congeniális művésziélek tekintette meg, a mester ka­
lauzolása mellett, a valóban szép kiállítást. A minisz­
ter meleg elismerését fejezte ki Szinyei előtt s a Nem­
zeti Szalon igazgatóságának gi atulált szerencsés vállal­
kozásához, hogy Szinyei m veit hozzáférhetőkké tette 
a nagyközönség számára Előkelő és nagyszámú közön­
séget vonzott mindjárt az első napon a kiállítás és sok 
képnek azonnal akadt vevője. Sárosból és a művész 
rokonai s jóismerősei köréből ott voltak: Berzeviczy 
Albertné és Lilly leánya, Szinyei Merse József, Szinyei 
Merse Félix és neje, Szinyei Merse Rózsika, Szinyei 
Merse Zsófika, dr. Bárdossy Jenő és neje, Kőszeghy 
Sándor és neje, Gerzon Ödönné, Máriássy Sándorné, 
Szmrecsányi Miklós, Bánó Jenő, Kőszeghy József és 
dr. Raffay Ferencz. A kiállításon 96 kép van. Úgy tud­
juk, hogy a vármegyéből sokan fognak Budapestre fel- 
rándulni, a remek tárlat megtekintése végett. Még csak 
azt jegyezzük meg, hogy a fővárosi sajtó összes orgánumai 
a legteljesebb elismerés hangján Írtak a tárlatról és 
Szinyei geniejét egybehangzóan magasztalják.

* A kath. hitközség végrehajtó-bizottsága jan 
10-ikén délután ülést tartott, Zaborovszky Béla esperes­
plébános elnöklete alatt, melyben a Szentandrássyné- 
féle alapítvány félévi kamatait — összesen 600 koro­
nát — osztotta ki az ezen alapítvány kamatait élvező 
szegények és árvák között, a megálapított sorendben. 
Ez alkalommal a végrehajtó-bizottság foglalkozott a 
kálváriái új lépcsőzet esetleges kibővítésének kérdésével 
is s azonkívül elhatározta a plébánia-főtemplom nagy 
orgonájának alapos tenoválását, a melyre ez már nagyon 
is rászorult, különösen a fúvószerkezete, a melyet egészen 
újjal kell kicserélni A renoválás hihetőleg a tavaszszal 
lesz elvégezhető.

* Az eperjesi függetlenségi-párt január 13-ikán 
tartott értekezletén, melyen a többi ellenzéki pátok hívei 
is képviselve voltak, képviselőjelöltül dr. Halmos Károly 
kassai ügyvédet kiáltotta ki. A vidéki intelligenczia közül 
ott láttuk a jelölő - gyűlésen többek között id. Bánó 
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Józsefet. Ráno Tibort, ifj Meliorisz Kálmánt, Hedry 
Vjx\cá,Ujhazy Ivánt. Keczer Belizáit, Kirchmayer Getőt, 
l'üzy Alajost és másokat A jelölést táviratilag tudatták 
dr Halmos Károlylyal, ki azt függetlenségi programmal 
el is fogadta A délutáni 5 órai vonat elé, mely a füg­
getlenségi képviselőjelöltet hozta, a választópolgárok 
tekintélyes számú küldöttsége vonult ki. Ez alkalom­
mal a képviselőjelöltet meleg szavakkal dr Csatary 
Ágost, a függetlenségi-párt elnöke üdvözölte Mire zárt 
sorokban, a Kossuth-nóta hangjai mellett a városba 
vonu t a menet, dr Rosenberg Mórnak, a part titkáriá­
nak lakásához. Itt az ablakból az összegyűlt közönség­
hez még nehány buzdító szót intézett dr Halmos Károly, 
mire a tömeg nyugodtan szétoszlott A programul- 
beszédet, mint azt a falragaszok hirdetik január 17-ikén, 
kedden d. u 2 órakor fogja dr Halmos Károly a városi 
Vigadó nagytermében elmondani

Búcsú. Keczer Miklós, az eperjesi választókerület 
volt képviselője, körlevélben búcsúzik el választóitól, a 
mely így szól: «A magyar parlamentnek szokatlanul, 
ex-lexben történt feloszlatása folytán, az Önök által 
teám ruházott mandátum megszűnt. Ezt az alkalmat 
megragadom arra, hogy Önöknek hozzám való ragasz­
kodásukat és rokonszenvüket megköszönjem. Rosszul 
esik kijelentenem, hogy Önöket igen tisztelt választóim, 
ezidö szerint — mondjuk a legközelebb jövőben nem 
fogom képviselhetni Legfőbb oka pedig ennek, meg­
rendült egészségem, mely nem engedi meg, hogy 
egyelőre politikával foglalkozzam. A mint azonban 
egészségem helyreáll és netalán szükségük lenne reám, 
a legnagyobb örömmel fogom teljesítem kívánságukat 
— a jövőben. Éljen hazánk igazi alkotmánya!... 
Isten Önökéi! Boldog újévet kivan volt országgyűlési 
képviselőjük, Budapest, 1905 január 8.. Keczet Miklós»

* Hartmann Margit Gálszécsen. A József főher- 
czeg védnöksége alatt levő népszanatórium és a Gál­
szécsen létesítendő kórház javára igen sikerült hang­
versenyt rendeztek jan. 7-ikén Gálszécs község hölgyei 
A hangversenyen közreműködött Eperjesről Hartmann 
Margit, a ki a műsor első és utolsó pontjakéjien zongorán 
játszott Művészi játékával nagy sikert ért el

* Pályázat. A szorocsini körjegyzőségnél üresedésbe 
jött segédjegyzői állásra 1000 k javadalommal, pályá­
zatot hirdettek A pályázati kérvény január 19 - ikéig 
adható be Köszeglty Adám főszolgabíróhoz Felső- 
szvidniken.

* Jegünnepély. Az Eperjesi Korcsolyázóegyesület 
január 22-ikén, kedvezőtlen idő esetén ¡>edig később 
meghatározandó napon, katonazenével és tűzijátékkal 
egybekötött jelmezes jégünnepélyt rendez A kik jel 
mezben óhajtanak megjelenni, még ma jelentkezhetnek 
Theisz Ármin üzletében Belépti-díj tagoknak: előre 
váltva 60 fill, este a pénztárnál 1 kor 20 fillér. Nem­
tagoknak 1 kor. 20 till Jegyek előre válthatók Cattarino 
Sándor és Theisz Á üzletében. A jelmezesek 5—1 46 ig 
gyülekeznek s a nagyközönség csak azután léphet be 
Az ünnepély kezdete 126 órakor.

* Az Eperjesi Evang. Gyámintézeti Nőegylet, 
diakonissza alajija javára, febr. 4-tkén a városi Vigadó 
helyiségeiben tcaestélyt rendez Jegyek árai: Üvegkarzat 
3 kor., jobb- és balkarzati ülő- s földszinti belépő jegyek 
2 korona Kezdete 8 órakor. Jegyek előre válthatók 
Kósch Árjrád úr üzletében és a teaestély előtt 7 órától 
a pénztárnál Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlajálag nyugtáztatnak. Kik meghívót tévedésből nem 
kaptak, szíveskedjenek ez iránt a rendező-bizottsághoz 
fordulni — Mint éltesülünk, a teaestély rendezőbizott 
sága nagy buzgósággal működik az estély sikere érde­
kében, hogy az úgy kedélyesség, mint szépség tekin­
tetében méltó táisa legyen az előző évieknek. Tervbe 
van véve egy virágkocsi felvonulása, virágtánczczal 
összekötve, a melynél a hölgyeket tánezra felkérő urak 
egy-egy virágot, csokrot nyújtanak át választottjaiknak 
Ez érdekes tánezot hihetőleg igen szépnek togja találni 
mindenki A virágokról a rendezőbizottság gondoskodik 
s a lehető legolcsóbb árban fogja eladni a jótékony 
czél javára Az est másik érdekessége szépségverseny 
lesz, a mely abban fog állani, hogy szavazólapokkal 
dönti el a közönség, ki a legszebb hölgy. A szavazó­
lapokat az estély folyamán fogják elárúsítani s a mely 
hölgynek legtöbb szavazólapja lesz, az az első díjat 
kapja. A szavazók lapjaikat annak a hölgynek adják, 
a kit legszebbnek találnak. Díj 4—5 lesz kitűzve Ezeken 
felül meg egy humoros előadásra vagy szavalatra is 
gondol a bizottság, hogy ezzel is mulattatóbbá s emlé­
kezetesebbé tegye az estélyt. Derék, minden nemes 
czélt örömmel pártoló közönségünk bizonyára ez alka­
lommal is felkaiolja az Evang. Nőegylet nemes inten 
cziójú mulatságát.

* Jogászbál. A néhány év óta oly sajnosán nélkü­
lözött jogászbá t vissza akarja rég: jogaiba helyezni a 
helybeli jogakadémia polgársága, a mennyiben márczius 
1-jén tánczmulatságot rendez.

* Népkonyha Eperjesen. Lapunk más helyén meg­
emlékezünk még az Izr. Nőegylet közgyűlésének ama 
szép határozatáról, hogy még e télen néjrkonyhát állí­
tanak. Éppen múlt heti vezérczikkünkben emeltük ki 
ennek szükségességét s örülünk, hogy az eszme oly 
hamar testet ölt. Értesülésünk szerint ez elsősorban 
dr Propper József érdeme, a ki igazán meleg elismetésre- 
méltó buzgósággal és odaadással karolta fel a szép 
tervet és segítette megoldásra Most már közönségünk 
tehetősebb tagjain a sor, hogy adományaikkal segítségére 
legyenek a nemes czél elérésében a nevezett Nőegylet­
nek, és j>edig annál inkább, mert nemcsak saját hitsor- 
sosaik, hanem bármilyen vallású szegényen kész segíteni. 
Az adakozásra ezennel fel is kérjük olvasóinkat, annak 
kiemelése mellett, hogy adományokat kiadóhivatalunk 
is elfogad és készséggel juttatja rendeltetésük helyére.

* Az eperjesi kereskedő-ifjak január 21-ikén, 
részben a helybeli szegények, részben az állásnélküli 
kereskedő-ifjak javára a New-York kávéház emeleti 
nagytermében, Farkas Sándor nemzeti-zenekarának 
közreműködése mellett, zártkörű tánczvigalmat rendez­
nek Belépti díj: személyjegy 2 kor, családjegy 4 kor. 
Belépő jegyek előre válthatók Kósch Árpád és Gerő 
Mihály urak üzletében és este a pénztárnál. Felülfize­
tések tekintettel a jótékony czélra — köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete este 
fél 9 órakor.

* Adományok. A kollégiumi tápintézet gyarapí­
tására gróf Andrássy Dénes 200 koronát adományo­
zott. A Kollégium vezetősége az áldozatkész főúr eme 
jótékony adományát átiratban köszönte meg — Az 
Eperjesi Izr. Nőegyletnek jubiláris ünnepélye alkalmából 
Rosenberg Ignáczné, a Kisszebeni Izr. Nőegylet elnöke, 
meleghangú átirat kíséretében 50 koronát, dr. Lakner 
Arpádné 20 koronát adományozott; Révész Jenő a 
nőegylet népkonyha-alapja javára pedig 1 koronát adott, 
oly megjegyzéssel, hogy havonként hasonló összeget 
fog erre az alapra az egylet pénztárába befizetni A szi­
ves átiratért és a kegyes adományokért ezen az úton 
mond hálás köszönetét az egylet elnöksége.

* Kös önét. Az Eperjesi Izraelita Nőegylet, 50 éves 
fennállásának jubileuma alkalmából, 10 koronát küldött 
egyletünk czímére. szegényeink között való kiosztása 
czéljából, — úgyszintén Ferbstein Dave úr 5 koronát 
adományozott árvaházunk javára Ezen nemesszívű 
adományok átvételét hálás köszönettel nyugtázza a 
a Sárosvárm Jót. Nőegylet nevében: Iahy Józsefné s. k, 
elnök ; dr. Plorian Károly s. k , titkár; Koséit Árpád s k., 
pénztárnok.

* Vármegyei közgyűlés. Sárosvármegye törvény­
hatósági bizottsága jrénteken d e. 1 a 11 órakor rend­
kívüli közgyűlést tartott, báró Ghillany Imre főispán 
elnöklete alatt. A közgyűlés egyetlen tárgya volt az 
országgyűlést egybehívó királyi kézirat felolvasása és 
a képviselőválasztások előkészítése. A királyi kéziratot, 
a melyet Pa no Aladár főjegyző olvasott fel, a szép szám­
ban megjelent bizottsági tagok állva hallgatták végig 
s a király lelkes éltetése mellett, felszólalás nélkül, egy­
hangúlag tudomásul vették A választások törvényes 
lefolyásának biztosítására utasították a polgármestere­
ket, főszolgabírákat és csendőrséget s hirdetményileg 
teszik közzé a választási törvények rendelkezéseit. A 
jegyzőkönyv hitelesítése után a kögyűlés, a főispán él­
tetésével. ért véget.

* Sárosvármegye közigazgatási bizottsága, a 
rendes szokásoktól eltérőleg, nem tegnap, vagyis 14-ikén 
tartotta, hanem holnap d e 10 órakor tartja meg 
havi ülését

* Id. Bánó József hattyúdala. Vármegyénknek 
ezen valóban kiváló, dicső múltú fiától röpirat jelent 
meg, a mely ezt a czímet viseli: «Szózat Sárosvármegye 
közönségéhez». Olyan előkelő egyéniségtől ered közér­
dekű ügyben és pedig a legközelebb megejtendő 
választások ügyében ez a «hattyúdal», hogy— habár 
érdemlegesen nem is méltathatjuk annak politikai 
vonatkozású kijelentéseit — legalább annyit fel kell 
jegyeznünk, hogy ez a röpirat megjelent és az ősz 
államférfi hazafias hévvel küzd benne eszméi mellett.

* Az Eperjesi Korcsolyázóegyesület január 7-ikén 
Ráno Aladár elnöklete alatt látogatott választmányi­
ülést tartott, melyen a korcsolyapálya nagyobbításának 
a kérdésével foglalkozott. Az egyesület ugyanis már 
régebben azzal a kéréssel fordult Eperjes sz kir. városá­
hoz, hogy a mostani korcsolyapálya melletti faraktárt is 
engedje át az egyesület czéljaira. A képviselőtestület 
erre utasította a városi tanácsot, hogy sürgősen keressen 
megfelelő területet a faraktár részére, hogy így a kért 
területet viszont az egyesületnek lehessen átengedni. 
A Korcsolyázóegyesület vezetői maguk is segítségére 
akartak lenni ebben a keresésben a tanácsnak és most, 
a választmány határozatából, memorandumban fogják 
a város figyelmét egy általuk alkalmasnak talált területre 
felhívni. Reméljük, hogy ily módon ez az immár égető 

kérdés gyors megoldást fog nyerni Elhatározta továbbá 
a választmány azt is, hogy január 22-ikén jelmezes 
és alarezos jégünnepélyt rendez. Az ünnepségre külön 
plakátok hívják fel a közönség figyelmét. A rendezéssel 
a választmány Szutorisz Frigyes egyesületi alelnököt 
bízta meg. A gyűlésen ezenkívül még több kisebb 
folyó-ügyet intéztek el.

* Tanulók ellátása Bártfán. Az Országos Közép­
iskolai Tanáregyesület választmánya elhatározta, hogy 
Bártfafürdőn tápintézetet állít fel, a melyben napi három 
korona ellátási díjért, 20—25 tanuló két tanár felügye­
lete alatt üdülhet.

* Új csomagolású szivarkák. A dohányjövedéki 
igazgatóság néhány hét óta a szultán-szivarkákat ötö­
sével, kis csomagokban bocsátotta'forgalomba s ez az új 
rendszer, a mely higiénikus szempontból nagyfontosságú 
és a dohány minőségére is kihat, rendkívül emelte a 
fogyasztást. Az igazgatóság most azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy a többi szivarkanemeket ugyanígy hozza 
forgalomba, a mint azt a külföldön már régen meg­
honosították. Ezzel számos fertőzésnek lehetne elejét 
venni, a mely úgy a kiszolgáló személyzet, mint a 
vevőközönség révén terjed a szivarkák fogdosása által.

Eletúnt hadnagy, lakács Antal vadászhadnagy, 
a ki az eperjesi 67. gyalogezredhez volt beosztva, január 
6-ikán a budapesti Metropol-szállodában mellbe lőtte 
magát Tettének oka reménytelen szerelem Az életúnt 
hadnagy jobban van s valószinüleg felépül.

* Frizzo Eperjesen. Érdekes estékre van kilátá­
sunk jan. 18—20-ikán. Frizzo, világhírű olasz átváltozó 
művész, tart ezen a három napon, felemelt helyárak­
kal, előadásokat a városi színházban. Jelenleg Kassán 
játszik, zsúfolt házak mellett 15—30 személyből álló 
színdarabokat és operát ad elő egymaga.

Számvizsgálat az Eperjesi Tűzoltóegyesületnél. 
A szokásos évi számvizsgálatot január hó 11-ikén 
tartotta meg az Eperjesi Tűzoltóegyesületnél a szám­
vizsgáló bizottság Kubinyt Aurél elnöklete alatt. Az 
átvizsgált számadások szerint a bevétel az 1904. évben 
kitett 5762 kor. 48 fillért, a kiadás pedig 5735 kor. 
63 fillért. E szerint az 1905. évre maradt, mint pénztári 
készlet 26 kor. 85 fillér. Az egyesület törzsvagyona 
1904 deczember 31-ikén a következő volt: 1. Első 
tűzoltóalapítvány 4588 kor. 50 fii). 2. Második tűzoltó­
alapítvány 65 kor. 02 fill. 3. Telefon-alap 686 kor. 
65 fill. 4 Létra-alap 118 kor. 06 fill 5. Jutalmazási­
alap 2353 kor. 15 fill 6. Egyenruha-alap 1126 kor. 
70 fill 7. Tömlő-alap 487 koron a 16 fillér; összesen 
9425 korona 29 fillér. A bizottság a számadásokat a 
legnagyobb rendben találta és a közgyűléshez intézett 
jelentésében meleg szavakkal emlékezett meg Ridarcsik 
Gábor pénztáros buzgó fáradozásairól, indítványozván, 
hogy az egyesület a maga részéről is szavazzon neki 
önzetlen működéséért köszönetét.

* Képviselőjelöltek a vidéken. Zborón a néppárt 
dr. Ariim Mihály eddigi képviselőt s a szabadelvűpárt 
Rornemisza Ádámot jelölte. Bártfán Rujanovics Gyula, 
Girálton Semsey Boldizsár és Héthárson Rornemisza 
Lajos szabadelvűpárti jelöltek léptek föl. Kisszebenben a 
szabadelvűpárt jan. 11-ikén tartotta a jelölő-gyűlést. 
Elnöknek Martényi Ferencz, ny. kir táblabírót, jegy­
zőnek Dobránszky Endre állomásfőnököt választották 
meg. Az értekezlet újból Hodossy Imrének ajánlotta 
fel a jelöltséget, a ki 10 czikluson át 36 évig képviselte 
a kerületet. Hodossy a jelölést elfogadta, de gyenge 
egészsége miatt a téli zord időben nem utazhatik le a 
kerületbe. Az értekezlet 50 tagú végrehajtó-bizottságot 
alakított, a melynek elnöke dr. Prokopovich Béla, titkára 
Kirchmayer Gerő lett. A néppárt Szokolszky Endre, 
szilvásújfalusi lelkészt léptette fel Hodossy ellenében

* «Városi képviselők mozgalma» czímű hírünkre, 
a mely a folyó évi 1. számban jelent meg, a következő 
sorokat kaptuk, a mozgalom megindítójától:«A Fehérítő- 
utcza tekintetében tervbe vett rendezés nem helyes, 
mert az utczának a korcsmaépület mellett a mostani 
keskenysége megmarad, s a város nem ér czélt, ha 
csak az utcza elejét szélesíti Hogy ott az utcza egyelőre 
sarkot fog képezni, nem baj. Mindenütt úgy rendezik 
ugyanis az utczákat, ha a jövőt tartják szem előtt. Hogy 
a város a korcsmaépületet nem sajátítja ki, nem irány­
adó; 5 — 6 év múlva a növekvő forgalom folytán 
bizonyosan kénytelen lesz reá, akár van pénze, akár 
nincs, s akkor a falat újra egyenes irányba kell majd 
áttétetni s meg lesz a kettős költség. Különben van 
városunkban utczarendező-bizottság, mely hat év előtt 
megkezdte működését, de, sajnos, nem tudjuk mi 
okból, nem működik; azonkívül van szépészeti bizott­
ságunk ha ezeknél a tanács informáltatta volna magát, 
akkor a Floegel-kert parczellázása más képet nyert 
volna; mert tudtunkkal a Flórián-utczának a vasúti 
megállóhelyig leendő meghosszabbítását vették tervbe, 
de ettől, sajnos, már elestünk, pedig úgy lett volna helyes.»
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* Eperjes város virilistái közül a jogi-személyek, 
özvegyek s távollevők mindannyian bejelentettek az 
alispánnál megbízottjaikat s így a képviselőtestület név­
jegyzéke véglegesen összeállíttatott. A bejelentések sze­
rint a Kollégiumot Csengey Gusztáv, a kassa-oderbergi 
vasutat Melczer Gyula, a tanulmányi-alapot dr. Tóth 
Sándor, a Villanyvilágítási r -társaságot Oszvald Károly, 
a Sárosvármegyei Gazdák Fogyasztási Szövetkezetét 
Faltin Géza, a Takarékpénztárt Farkas Lajos, a Bank­
egyletet dr. Breyer Adolf, a Nagysárosi Mümalmot Kaisz 
Viktor, a gör. kath káptalant Kovaliczky Kornél, a 
Ghillány-alapítványt dr. Ghillány György, özv. Klót 
Klementinát Schiller Vilmos, Gombos Zsófiát Dienes 
József, özv. Mosánszky Győzőnét dr. Balpataky Imre, 
DessewffyDénes grófot Keczer Imre, Mandics Edét Luko- 
vits Aladár, Tahy Emilnét Gombos Alajos, özv. Kiszely 
Mártonnét dr. Baán Achill s özv. Görgey Bélánét Bánó 
Aladár fogják képviselni.

* Külföldi kereskedők nagyrészt Magyarországot 
tekintik értéktelen készítményeik fogyasztási piaczának, 
azért árasztják el az országot körlevelekkel, nyomtat­
ványokkal, hirdetésekkel, melyekben különféle állítások 
révén és hangzatos szavakkal akarnak vevőközönséget 
toborzani. A kinek csúz vagy köszvénye van. az 
ügyet se vessen ilyesmire, hanem használja a Zoltán- 
féle kenőcsöt, melyről az orvosvilág legelőkelőbbjei 
a magasztalás hangján nyilatkoznak s a betegek nagy 
eredménynye! használják bajuk tökéletes gyógyítására. 
Üvegje 2 korona Zoltán gyógytárában, Budapest, V., 
Szabadságtér.

* A fizetésrendezés. Lapunk hasábjain többféle 
nézet merült fel a tekintetben, hogy miképen lehetne 
a város tisztviselőinek ma már meg nem felelő fizeté­
sét felemelni, a nélkül, hogy ez a pótadó jelentékenyebb 
emelésével járna Egyik nézet, a melyet jelenlegi szer­
kesztőnk fejtett ki, az volt, hogy állami hozzájárulás 
nélkül ezt a kérdést nálunk megoldani lehetetlen és 
ajánlotta, hogy a tisztviselők mozgalmat indítsanak az 
államsegély elnyerése iránt. A kérdés tényleg ebben 
az irányban kerül megoldásra A miniszterelnök ugyanis 
ma egy hete Budapesten tartott programmbeszédjében 
úgy nyilatkozott, hogy a közbiztonsági szolgálatot át­
veszi az állam, a mi jelentékeny teherkönnyebbülést je­
lent. Az 1905. évi költségvetés szerint 7800 k.-t irányoz­
nak elő a rendőrkapitány, biztos és Írnokok, 15,872 k -t 
a rendőrség illetményeire s 5250 koronát felszerelésre. 
Mindez már 28,922 kor., a melyhez hozzáveendő az 
irodaszerek, fűtés és nyugdíj czímén beálló kiadáscsök­
kenés, minélfogva legalább 33,000 korona hárul iiyké 
pen az államra, a mi a pótadó 36 °/0-ának felel meg. E 
reform folytán pótadónk 49 °/0-ról 34 %-ra csökken 
le s a 33,000 korona felszabadulószükségletből igen 
jelentékeny fizetésemelést lehet keresztülvinni. Csak 
minél előbb bekövetkeznék a tervbevett reform!

* Az eperjesi jogakadémián megkezdődött az 
1904 5. tanév második féléve s javában folynak a 
vizsgálatok és beiratkozások. A nyomtatásban megjelent 
tanrend szerint 33 tárgyat 106 órában adnak elő. 
Az egyes tárgyak a következők: Római jog, heti 
8 óra, büntetőjog 5 óra; előadja dr. Horovitz Simon. 
Jogtöténet 5 óra, európai államok legújabb története
4 óra, evang. egyházi-jog 2 óra, bírói szervezet és 
perjog az Árpádok korában 1 óra; előadja dr. Mikler 
Károly. Magyar közjog 6 óra, tételes európai nemzet­
közi jog 3 óra, a háború joga 1 óra, és fejezetek a 
magyar közjog köréből 2 óra (theologusok részére); 
előadja dr. E. Nagy Olivér Magyar magánjog 5 óra, 
bányajog 2 óra, öröklési jog 3 óra és magánjogi sze­
minárium 2 óra; előadja dr. Raffay Ferencz. Pénzügy­
tan 4 óra, államszámviteltan 2 óra, pénzügyi jog 5 
óra és a közgazdaságtan története 1 óra; előadja dr. 
Flórian Károly. Statisztika 5 óra, közigazgatási jog
5 óra és közigazgatásjogi szeminárium 2 óra; elé»adja 
dr. Ereky István. Peres és perenkívüli eljárás 5 óra, 
váltó- és kereskedelmi jog 6 óra, gyakorlatok a polgári 
eljárási jog köréből 1 óra, angol, olasz és franczia 
nyelv 2—2 óra; előadja dr Obetkó Dezső. Bölcseleti 
etika és bölcsészettörténet 4—4 óra ; előadja dr. Szlávik 
Mátyás. Közegészségtan 2 óra; előadja dr. Horovitz 
Imre Törvényszéki orvostan 2 óra; előadja dr. Rreyer 
Adolf. Az idegen váltóról 2 óra; előadja dr. Sztehlo 
János. Közigazgatásjogi gyakorlatok 2 óra ; előadja 
dr. Mariassy Béla. A tanrend közli a tanárikar s a 
vizsgálati bizottságok tagjainak névsorát is.

* Verekedés az országúton. A január 12-ikén 
Girálton tartott pótvásár alkalmával több nagysárosi 
fuvarozó kocsis összeveszett. Egyrészük előbb indult 
el a vásárból s megvárta a többieket a mezőkeresztesi 
hegynél az országúton. Itt aztán a később érkezőkbe 
belekötöttek az előbbiek, a miből véres verekedés támadt. 
Három kocsist súlyosan megsebesítve hoztak be a 
helybeli közkórházba.
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* Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a
Ferencz Jossef-keserüviz valamennyi hasonló vizet, tar­
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz Jozsef-keserüvízet.

♦ Az allami anyakönyvi hivatal heti-kimutatása. 
Születtek: Mahajcsák Béla g. kath, Jakubcsó István 
r. kath.. Hajtás Rózsi r. kath., Vojtek Anna r kath., 
Szindi Mária r. kath., \ arvasovszky Jolán ev., Fried­
berger Gizella izr., Rudik Blanka izr., Obrzut József r. 
kath, Kusnyir Aranka ev., Ladvenszky József r kath, 
Zadzsoia József r. kath. .MeghaltakNedoroscsik András 
5 nap r. kath , özv Weinsberg Sámuelné 85 éves, izr., 
Beiiyó Ede 62 éves ev., Recsisó Ferencz 63 éves, 
g. kath., özv S'iva Józsefné 71 éves, r. kath. Házasu­
lok. Orokovszky Rezső r. kath. és Maczkuf Anna r. kath > 
Kacsmár György r. kath. és Kriskó Mária r. kath., 
Kaminszky János r. kath. és Vertalovics Mária r. kath.

IIivd< ív szomszédból.
Kíxsísíi. Az ide való jégpályán ma délután 

karácsonyfa-ünnepélyt rendeznek. A pályán hatalmas 
karácsonyfa lesz felállítva, a melynek ágairól 120 villamos 
körte fogja szórni a fényt. A karácsonyfa alatt osztják 
szét azokat az ajándéktárgyakat, a melyekkel az egye­
sület tagjai egymást meglepik. — Azon három jezsuita­
atyának szentté avatása, a kik a kereszténység terjesztése 
közben vértanúhalált szenvedtek, ma megy végbe Rómá­
ban A kassai egyházmegye nevében Fischer-Colbrie 
koadjutor vesz részt az ünnepségeken. Ugyanazon a 
napon a kassai premontrei templomban mise lesz. — 
Kassán jan. 26-ikán lesz a képviselőválasztás Elnök 
dr lilanár Béla ügyvéd s küldöttségi elnök Rélay 
Róbert. — A Kassai Atlétikai Klub jan. 7-ikén sikerült 
tánczmulatságot rendezett. A bálanyai tisztet Zichy 
Károlyné grófné töltötte be, míg a rendező-bizottság 
élén Hartay Oszkár állott. Az első négyest 56 pár 
tánczolta. — Kassán a szabadelvűpárt Münster Tivadar 
polgármestert; a függetlenségi párt gróf Hadik Bélát; 
a szoczialista-párt pedig Bokányi Dezsőt léptette fel.
— Jövő heti színházi műsor : Vasárnap d. u. Casa­
nova, operette; este és hétfőn: Frizzo, világhírű átalakító­
művész fellépte Kedden: Éjjeli menedékhely (munkás­
előadás, minden jegy eladva). Szerdán: Svihákok, ope­
rette. Csütörtökön: Az emigráns, színmű. Pénteken: 
Takarodó, dráma. Szombaton és vasárnap este: Fecske 
fészek, operette-ujdonság. Vasárnap d u.: Három pár 
czipő, operette

Abaúj-Torna. A vármegye gazdasági egye­
sülete értesítést kapott Tallián Béla földmívelésügyi 
minisztertől, hogy tekintettel a tél folyamán beálló 
nyomorra, százezer koronát bocsát a gazdasági egye­
sületek rendelkezésére oly czélból, hogy azok a szegény 
munkások, a kik mezőgazdasági munka hiányában 
háziipari czikktk előállításával foglalkoznak, ezen czik- 
keket a gazdasági egyesülethez beszolgáltassák, a mely 
hetenkint azokat átveszi és ki is fizeti. A megrendelt 
tárgyak értékesítésükig beraktároztatnak. A czikkek 
alatt a miniszter az egyszerű kosárkötést, szalma, sás­
fonást, seprőkötést és faragási tárgyak előállítását érti.
— Gr. Hoyos György cs. és kir. huszárfőhadnagy 
jan 7-ikén vezette oltárhoz Vitéz Ilonát, Vitéz Győző 
földbirtokos leányát, Felsőmérán.

Ssizejicssség-. A szepeshelyi róm. katholikus 
tanítóképző intézet «Vörösmarty» önképző- és zeneköre 
intézetének 85 éves fönnállása emlékére ma Szepes- 
váralján a városi szálloda termében szinielőadással 
egybekötött hangversenyt rendez. — Csurilla József 
szepesolaszii lakos, a ki 1849-ben mint nemzetőr Kassán 
és a branyiszkói csatában dicső hősiességgel küzdött, 
jan 5-ikén 85 éves korában meghalt. — Szepesbélán 
Frank Frigyes ottani gazdag magánzót ágyában meg­
fojtva és vagyonától kifosztva találták. A hatóság eré­
lyesen nyomoz, de eddig nem került még kézre a 
tettes Szepesbélán ez az újabb rablógyilkosság nagyon 
nyugtalanítja a lakosságot, mert két évvel ezelőtt hasonló 
titokzatos körülmények közt Húsz János magánzót 
gyilkolták meg s abban sem tudták a tettest kinyomozni
— A kemény hideg a Szepességben is két áldozatot 
követelt Szalók község határában egy úriasan öltözött 
férfiút, és Podolin határában egy nőt megfagyva találtak. 
Mindkettőnek kiléte ismeretlen — Jan. 6-ikán végzetes 
kimenetelű vadászat volt a felsőszlovinkai erdőben Egy 
vadászaton, a melyen Loy Károly s ifj. Krieger Gottfried 
svedléri lakosok is résztvettek, halálos szerencsétlenség 
történt, a mennyiben ifj. Krieger fegyvere véletlenül 
elsült és a mellette haladó Loy Károly altestébe fúródott 
s annak rögtöni halálát okozta. A gondatlan vadász 
önként jelentkezett a hatóságnál. — A földmívelésügyi 
miniszter pályázatot hirdet a lőcsei állami kertmunkás- 
iskolában 1905. febr. 1-jén megnyíló és 1907. január 

15-ikével záruló kétéves tanfolyamra. Felvesznek 10 
kertmunkást Részletes felvilágosítást a nevezett iskola 
igazgatója ád — A kivándorlás Szepesvármegyéből 
egyre tart, sőt az új kivándorlási törvény életbeleptetése 
óta sokkal nagyobb arányokat öltött, mint annakelőtte. 
Ezt igazolja az útlevelek száma. 1903-ban 3302, 1904-ben 
már 3873 útlevelet állítottak ki, tehát 571-el többet, 
mint 1903-ban. A vármegyének északi részében, a lublói 
és szepesófalvi járásokban több község elnéptelenedett, 
a szántóföldek parlagon hevernek és dúvadak bizony­
talanná teszik a lakatlan vidéket. Hadköteles egyén 
onnau nem is jelentkezik és munkást csakis Galicziából 
kaphatnak a környékbeli földesurak. — A szepes- 
vármegyei képviselőjelöltek névsora a következő: Lőcse: 
dr. Hertelendy László és dr. Máriássy Mihály; lgló: 
dr Münnich Aurél és dr. Günther Antal; Késmárk . 
Ludvigh Gyula és Várságh Zoltán; Szepesszombat: 
Raisz Aladár és dr. Xosz Gyula; Olubló: Salamon 
Géza és Pongrácz Ferencz gróf; Gölniczbánya: Csáky 
Lajos gróf és Deil Jenő.

Zemplén A zetnplénvármegyei képviselő­
jelöltek névsora: Sátoraljaújhely: Hadik Béla gróf; Nagy- 
mihály: Hadik-Barkóczy András gr.; Megyasszó Ber- 
nát Béla (Apponyi-p.); I.iszka: Ballag! Aladár (lib), gr. 
Andrássy Gyula (dissz), Búza Barna (függetlens.); 
Bodrogköz: Metzner Béla (függetlens ); Tőketerebes: 
Andrássy Tivadar gr. (dissz ) és Tallián Béla; Homonna: 
Andrássy Sándor gróf (dissz.).

— BERGER KÁVÉHÁZA. —

LAPOK minden modern nyelven.

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos :
Kósch Arpad.

Honnohoro’-^ol VOm** csal< egyenest' fekete, teher 
,,IllHllcLllT S“dűlj Cili és színes, 60 krajczártől 11 Irt 
35 krrajczárig méterje, blousok és ruhák számára. Bérmentve 
és már elvámolva házhoz szállítva. — Gazdag mintaválaszték 
forduló postával. Henneberg seiyemyyáros, Zűrien.

X Y I 1^ r T I£ K.

ÉftefflLy
Minden háziasszony \
büszkesége a jó kávé.

legjobb hajtószer.
Kapható minden gyógyszertárban és fííszeT- 

kereskedésben. * 

JpAI 
KESERŰ VÍZ

Jogász
január 23., esetleg február 1-jétől
és cllAtAst keres. '

Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.
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Póthirdetmény.
A bánfai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható 

ság, közhírre teszi, miszerint a dr Kaküsz Béla eper­
jesi lakos végrehajtatónak Dessewffy fíalatnér ábrahám- 
falvi lakos végrehajtást szenvedett elleni 579 korona 
07 fill. s jár. iránti végrehajtási ügyében 6027—1904. 
tkvi sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a magyar- 
raszlaviczai 43. sz. tjkvben foglalt és Dessewffy Balainér 
nevén álló 87 ¿j. hr. sz. ingatlant a 2602 korona, — 
az ábrahámtalvi 51. sz. tjkvben foglalt s ugyanannak 
névén álló 540. 541 , 542 a., 1. hr. sz. ingatlanra 
12 korona kikiáltási árban Magyarraszlavicza község 
bírája házánál 1905. évi január hó ^»3-ik napjának 
d. e. 10 órájára kitűzött árverés az 1881 : LX. t-ez. 
167 ij-a alapján az Eperjesi Takarékpénztár végrehaj­
tató érdekében is 4000 korona tőkekövetelése s jár. 
kielégítése végett megtartatni fog.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
1905. január 8 Keczer Lá^ó f

kir. jirásbiró.

Állandóan kapható

Yorkshire-Meisseni keresztezést! 
kiváló szapora fajú 

tenyészsertés. 
6—8 hetes választott malacz darabja 20 kor., 
5—6 hónapos malacz (kanok is) . . 40 kor., 
hasas koczák élősúlyra 80—90 fillér kgr -ként 
ZsebráczkyGéza plébános gazdaságában,Palocsa 

(Sáros ni.). Vasúti állomás: Orló.

Kocsán Károly tanítónál, Keczel (Pestmegye)
ig-on Jő

asztali bor
kapható 50 literen felüli mennyiségben. 
Literje 30 fillér*.

Hordót a vevő adja. A bor minőségét alábbi 
nyilatkozatokkal tanúsítom

Kissszeben. 1904. évi nov. IS.
Tekintetes Kacsán Károly tanító úrnak, Keczel
A múlt hónapban közvetített bor - szállítmányt 

megkaptam
Fogadja ezen alkalommal is hálás köszöneteinet 

nemcsak a pontos kiszolgálásért, hanem különösen, 
hogy az Ön közvetítésével az ottani szőlőművelőktől 
vásárolt bor jóságában és természetességében még 
egyszer sem csalatkoztam 6 év óta.

Tisztelettel Harisar Pétét,
♦ kisszebeni prépost, esp -pléh.

Nyilat k o z a. t,
melylyel hiteltérdemlően kijelentem, hogy már 10 év 
óta tek. Kacsán Károly keczeli (Pest-Filis-Solt Kiskún- 
vármegye) róm kath. tanító közvetítésével az ottani 
szőlősgazdáktól többnyire asztali-bort hozatok, melylyel, 
prompt kiszolgálat mellett, úgy minősége, mint ára 
tekintetében mindig meg voltam elégedve; azt tehát 
nyugodt lelkiismerettel másoknak is ajánlhatom.

Sáros-Szentkereszt, 1904. évi deczember havában.
Sallay Mátyás. 

esperes-plébános.

Nincs többé
hj- és bőríBtei[sÉ[[l

Alulírott értesítem a nagyérdemű közönsé­
get, hogy a legújabban feltalált angol gőz- 
desinfektort üzletembe meghozat­
tam, és ezentúl a használatban levő műszereim 
mind gőz által lesznek fertőztelenítve és így 
üzletemben a haj- és bőrbetegség teljesen ki 
van zárva.

Ajánlom a farsangi idényre dúsan felszerelt 
paróka-raktáramat, mindenféle costümhöz 
illő maszkokat, a melyek üzletemben olcsón 
beszerezhetők.

Szives pártfogásukat továbbra is kérve, 
maradtam kiváló tisztelettel

Fodor Gusztáv,
az eperjesi szinház fodrásza.

Sömörbetegek
olyanok is, kik sehol sem találnak gyógyulást, kérjenek 
prospektust és hiteles elismerő-bizonylatokat Ausztriából 
i ti <rvcn C. IP. Ralié. Apotheker, Altona 'Élbe .

Köszvény és csúz ellen
KKI HGNi: R-Fél e

REPARATOR
egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Kapható a gyógyszertárakban. Óvakodjunk utánzatoktól!
Főraktár:

| Cognac
Czuba-Durozier & Cie.

FliAXCZIA COGNACGYÁR. PR0M0NTCÄ.
Miudeuütt kapható.

KRIEGNER GYÖRGY „Korona“-gyógyszertára
Budapest, Vili.. Kálvin-tér. RUDA ÉS BLOCHM&mn Ruda*®**

^Sll K^SSZEBENl TAKARÉKPÉNZTÁR.

A Kisszebeni Takarékpénztár
t. ez. részvényesei
az 1905. évi február 5-ikén d.u. 2 órakor 
szab. kir. Kisszeben városában, a városház tanács­
kozási termében tartandó

tVI RENDES KÖZGYŰLÉSRE
ezennel tisztelettel meghivatnak.

Napirend :
1. A közgyűlés elnökének megválasztása.
2. Az igazgatóság által az 1904. űzletévre el­

készített és a felügyelő-bizottság által megvizsgált 
zárszámadás és mérleg előterjesztése — az igaz­
gatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelenté­
seivel együtt.

3. Az osztalék meghatározása.
4. Az összes igazgatósági, valamint két pót­

tagnak megválasztása.
5. A három rendes- és két póttagból álló 

felügyelőbizctíságnak megválasztása.
Kisszeben, 1905 január 7-ikén. igazgatóság.

20. A szavazati jogot lehet személyesen vagy meg­
hatalmazott által gyakorolni, kívántatik azonban, hogy a 
szavazati jog gyakorlásának alapját képező részvények a 
közgyűlést megelőzőleg legalább 30 nappal legyenek a 
részvénykönyvben a részvényes nevére átirva.

21. Azon t ez részvényesek, kik szavazási jogukat 
gyakorolni kívánják, szíveskedjenek a szabályok 21. Jj-a 
értelmében saját nevükre írt részvényeiket egy nappal a 
közgyűlés megtartása előtt az intézetnél igazolvány 
kicserélése mellett — letenni.

Vagyon. Teli e i'.

Pénztári készlet......................
Kölcsönök ingatlanokra
Leszámítolt váltók 291,253 24 

leírás 10 —
Előlegek................................
Kötvény-kölcsönök .
Óvatolási díjak......................
Betétek más inté­

zeteknél . . . 40,000 —
annak 1904. decz.

31-ig kamatjai .
Felszerelés
3000 korona névértékű 4° ,,-os 

koronajáradék-kötvény .

2443 56

Korona

35768
277933

291243
5406

47460
104

42443
300

2943

fin.
56
99

24

54
42

56

Kisszeben, 1904. évi deczember hó 31-ikén.

Rosenfeld s. k., Rohus s. k..
veeMgasgati. finstirnok.

Az igazgatóság:

dalié Ala jos s. k., 
Marschalho Samu s. E, 
dr. U'indt Arthur s. k..

703603 31

Zombory Rertalan s k.,
Czupkay Imre s. k., 
dr. Rosenfeld Sam u s. k.,

Eiszeit Antal s. k.

Részvénytőke . 
Takarékbetétek .
Fel nem vett osztalék 
Tartaléktőke . 
Osztalék-tartalékalap 
Napibiztosok díjai
4%
6%
3%

részvénykamat 1904. évre 
tartaléktőke 1904. évre . 
részilletmény 1904.

az igazgatónak 
9% részilletmény 1904.

az igazgatóságnak 
2% részilletmény 1904.

a felügyelő-bizottságnak 
Múlt évi megadózta­

tott áthozat . . 1057’33
Nyeremény - kiegyen -

lítés...................... 8937’28

évre

évre

Korona fin.

70000 —
602548 33

278 —
13109 05
2000 —
639 —

2800 —
670 30

335 15

1005 45

223 42

9994 61

703603 31

A fentebbi mérlegszámla alulírottak által az intézet 
számadásai és könyvei alapján megvizsgáltatott és a köz­
benjárásunk mellett fölvett leltárral összehasonlíttatván, 
mindenben helyesnek találtatott.

Kisszeben, 1905. évi január hó 7-ikén.

A felügyelő-bizottság:

Ehlers Hector s. k., Rosenthal Mór s. k.,
Fayt Antal s. k.



8. oldal EPERJESI LAPOK 1905. — 3. szám.

Széltiajté, g^5r*es-CMÍllapító

Ó d- O XX3T- (BiToerg-eil)

Étvágvgerjesztő és az emésztést elősegítő háziszer.
W 1 üveg Ara K. 1-—.

Kevesebb mint 2 üveg (utánvét K. 2 50) postán nem küldetik.
Kapható:

JULIUS BITTNER gyógytárában
Gloggnitz (Alsóausztria).

I d 
1 
■ í

Van szerencsém a nagyérd. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint

KÁRPITOS-MŰHELYEMBEN
L'öutcza -4*3. sz.-’tni alatt, a városi színházzal szemben

minden az én szakmámba tartozó munkákat a legpOUtOSábban és a lehető legolcsóbb árak mellett készítek. 

Házonkíviiii vagy vidéki munkákat nap szerint vagy 
pedig egészben s legolcsóbban számítva átveszek. 
Egész csomagolásokat anyaggal vagy a nélkül 
a leggondosabban és legpontosabban eszközlök, 
valamint függönyök föltevését és leszedését.

Azon kiv iil

tekeasztalok bevonását és javítását elvállalom.
* Kész divánok raktáron tartatnak. *

Úgymint:
CiAK .X ITl K O K , VI , 
divánokat, matraczokat, drapériákat és 
függönyöket a legszebb kivitelben elvállalok.

T?ovÁt>t>á,
Éttermek, kávéházak és lakószobák 

linoleumozását és tapétirozását. 
I íincztcrinek a legdivatosabban és 

legjobb ízlés szerint díszíttetnek.
Magamat az eperjesi és vidéki n. é. közönség pártfogásába s bizalmába ajánlva, maradok teljes tisztelettel 

KALUZSA FÉLIX 
kárpitos és műdíszítő E F* K J JB Főutcza 4-3. szám •

Tulajdonos: Caspari Frigyes, Medgyes Erdély

A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron naponta 
több mint 2 millió liter vízzel öntözte, miáltal az olt­
ványok ideálisan fejlődtek.— Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

A PESTI NAPLÓ új karácsonyi ajándéka 
— — A .VI tigynr — —

••••••••••••••••••••••••••••••••••••a

Urbön SL 5? 
a gróf Larisch-Mönnich-féle Karwin — dombraui 

szén- és pirszénmíivek 
magyarországi vezérképvise lő je

Budapest, VI., Felső-erdősor 17 
Sürgönyezím: <LJrbanes>. Telefon: 957.

Legjutányosabban szállít: 

darabos-, koczka-, dió- és aknaszenet, 
valamint kitűnő minőségű kétszer mosott 

kova esszénél és öiilöde-pirszenet.
Kérdezösködések bármely állomásra azonnal elintéztetnek

I

Festőművészet Albuma.
Sllév LdJr^’ kÜ'-0 kiá!lításába,n és belső tartalmában egyedül álló remekmű az, a melyet a /’«// Napid az 
-* •— • gr

A Magyar Festőművészet Albuma.
avatták a magyar könyvpiaczon. Ezenkívül a magyar festő­
művészet történetét a könyvben elsőrendű esztétikusaink 
eidekes és népszerű előadásban fogják bemutatni. A szö­
veget jcíÍz/zíw festménynek a szöveg közé nyomott másolata 
fogja kísérni, úgy, hogy az ötven többszínnyomású mülap- 
pal együtt A Magyar Festőművészet Albuma a leggazdagabb s 
legdíszesebb tára lesz a magyar festőművészetnek. A Magyar 
festőművészet Albumát meg fogja kapni a Pesti .Vaflié minden 
előfizetője, a ki az év végéig, akár havonta is. de állandóan 
és megszakítás nélkül előfizető marad Minden félreértés 
elkerülése végett azonban meg keli jegyeznünk, hogv azok 
az uj előfizetők, a kik az 1904. évre szóló előfizetésük 
fejében a Vörösmarty-Albumot megkapták, a Magvar Festő­
művészet Albumára csak úgy tarthatnak igényt, ha egy 
további egész évre előfizetnek.

... KJ iKJia ioii. -ra/om.
Szerkesztősége és kiadóhivatala :

Budapest, VI., Andrássy-út 27. szám alatt van.

A magyar festőművészet remekeinek gyönyörű foglalatja 
lesz ez a páratlanul álló díszmunka, a mely a magyar'festés 
remekeit fogja felölelni a XVII. század nagy magyar festői­
től, AufleczkyAö\ és MányokyAó\ kezdve egész a jelenkorig 
a mikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly 
Benczúr Gyula. Madarász Viktor és Zichy Mihály vezetésével 
hatalmas gárda szolgálja a magyar festőművészetet. A ma- 
?-’*í lr° .ómban nincs még olyan mű, a mely a magyar 
estomuvészetet ilyen gazdagságban mutatja Gc. Ötven nagy­

szabású festményt szemeltünk ki, a melyet mesteri kivitelű
ö t v e n m íi 1 a p o ii 

mutatunk be a magyar közönségnek. Az ötven műlan 
nagyrésze gyönyörű sok színnyomású kép 
esz, o yan, mint a melyek a Vörösmarty-Albumot eseménynyé

A Pesti Napid előfizetési ára egész évre 28 kor., félévre 14 kor., ‘negyedévre 7 ^-.,'egy hóra ? kor. 40 fillér.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

•••••••• ••••••••••• ••••••••• •••••••••

Nyavalyatörés!

Nyomatott Kosch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

K.öh.ög'és 2
..K* abban szenved, használja az egyedül bevált, env- 

íhtő és kellemes ízű

K-AISER-féle

Ki nyavalyatörés, görcs 
és más ideges állapotban 
szenved, kérjen erről füzetet; 
ingyen és bérmentve kapható a 

szab. „Hatiyú“-gyógyszertár által 
Majna-Frankfurt.

Dunántúli Közművelődési Egyesület

SORSJEGYEI
1284 nyeremény- értéke

60,000 korona
1 főnyeremény 30,000 korona értékben,
2 főnyeremény 10,000 korona értékben.

1 drb ára 1 korona. H drb ára 1O korona

OV ZjtO közjegyzőileg hitelesített bizonyít- 
vány tanúskodik, hogy biztos siker 

érhető el köhögésnél, rekedtségnél, hu rútnál és elnyúl- 
kásodasnál.

Csomagok ára 20 és 40 fillér. _ Csak a .Három 
tenvo. védjegygyei valódi. Kapható :

SCIIOLZE A. ES FIA 
czukrászda és kávéházában EPERJESEN.

E
 Védjegy: „Horgonj

A Liniment. Capsici 
a Horgooy-Pain-Ex 

. . pótléka

Horgony“.

I comp., 
Expeller

egy régjonak bizonyult háziszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szernek bizonyult köszvenynél, csúznál és 
meghűléseknél bedörcsöléskóppen használva.

I tgjelnieztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el. a mely a „Horgony“ 
' eujegygyt. es a Richter ezéjgegyzéssel ellátott 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. es 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Torok Joszef gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter guógyszertüra 
“í"*,'’®"“ ?ro»***nhoz“. Prágában.

___ ghaabethstr.o neu. Mindennapi sieikuldes.

Húzás 1905. évi márczius hó 11-ikén.
Kapható mindenütt és a Kuituregylet irodájában, Rökk Szilárd-u.

Mdékre viszonteladök kerestetnek.

^őelár-ÚLsító: László F-ü.löx>

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbacloboz 5O fillér.

Eö- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Viczi-körút 17.

- ÍV íi p 11 a t ó : -■■■
I'perjesen: Barts Emil, Korn Vilmos, Molitorisz István gyógyszertárakban és Pálesch Árpád 

droguistánál. Uártfán: Löcherer Gyula és Tirscher István gyógyszertárakban.

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyít^


